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Hová megyünk a nyáron? Ez a kérdés 
most egyike a legaktuálisabb kérdéseknek 
minden jobbm ódu családban. Akik ezt a 
kérdést még nem döntötték el úgy, hogy 
Parisba, azoknak nagy része valamely kül­
földi fürdőhelyet, vagy klimatikus üdülőhelyet 
fog kiszemelni, vagy vesz egy körutazási jegyet 
külföldre. Gyógyulni, szórakozni egyaránt 
idegenbe megy a magyar és megindul a száz­
ezrek kivándorlása idegen üzletemberek zse­
bébe. Magyar szótól lesznek hangosak a vi- 
lágfiirdök; hazai fürdőink pedig csendesen, 
néptelenül, elhagyatottan várják a jobb idő­
ket. Magyarország természeti szépségei hasz­
talan kínálják meg nem becsült kincseiket. 
Gyorsvonaton rohanunk el mellettük, futó 
pillantásra alig méltatva őket.

A magyar fürdők fölsegitését kezébe vette 
a kormány és a törvényhozás. Az idegenforga­
lom emelésére ismét mozgalom indult meg. 
És miközben paragrafusokat szaporítunk és 
terveket eszelünk ki, azalatt a fürdőhelyek 
virágzását a magyar közönség magánúton is 
előmozdítja —  a külföldön; és az idegen- 
forgalmat is segítünk emelni, de nem itthon, 
hanem ott, ahol mi vagyunk idegenek.

Unalmas talán ennek a panasznak konok 
ismétlése, de ne tessék megunni, aminthogy 
mi sem unjuk meg váltig ismételni. Nekünk 
kötelességünk, hogy bizgassuk a fürdözö, 
szórakozó, utazgató közönség lelkiismeretét 
és a közönség lelkiismeretbéli kötelességet 
mulaszt, mikor ezek a figyelmeztetések mind­
egyre hiába várják a foganatjukat.

Pedig ez a kötelesség a sokféle társa­
dalmi kötelességeink között éppen az, amely

T Á R C A .

A z  ideál.
i— A Budapesti Napló t á r c á j a .  —

I r ta : M a tild e  Serao,
Laura az asztalkája mellett igen komolyan 

azzal foglalkozott, hogy koztyüjének sok, sok 
gombját a gomblyukakon átkényszeritse. Egyene­
sen ült, de a fejét mégis lohajtotta. A szék tám­
lájára egy aranynyal hímzett köpenyko volt 
vetve, előtte pedig egyik felét piros, a másikon 
sárga-fekete szatén legyező hevert félig nyitva. 
Laurán fekete, uszályos brokátruha volt. A de­
rék háromszögletű kivágása előtt egy sárga és 
vörös virágokból való bokréta pompázott. Barna 
haját egv ágacska hasonló virág diszitette, amely 
a fül mögött újra előbukkant és a nyakát simo­
gatta. Cesare belépetf, a nélkül, hogy bármily 
jellel is elárulta volna magát, azon gondolkozott, 
hogy mit mondjon, végül arra szánta magát, 
hogy igy szóljon:

— Jó estét nagyságos asszonyom 1
Laura nem mozdult meg. Végül azonban 

mégis megfordult, a keztyüjét felhúzta és meg­
kérdezte

— Ön az. Sanseverino?
— A kérdés különös.
— Elégedjék meg vele. Megkímélem önt 

vele egy másiktól, amely talán neveletlennek 
tetszenék önnek ! •

— Ma este ön . . .
— Egy tünemény, nemde?
— Jóságra!
— Ez egészen uj valam i: ön megment en­

gem egy — nevoletlenségtöl. Ön elnéző irá­
nyomban.

— Micsoda rettenetes veszedelem fenyeget 
hát engem . . .

— Ki tudja?

legkönnyebben teljesíthető. Nem szólva azok­
ról az esetekről, amelyekben egv-egy speciá­
lis betegségnek csakis külföldön található fel 
a  speciális orvossága, luxuskiadásról van szó, 
amelynél a legkevesebb áldozattal érvénye­
sülhetnek a nemzeti szempontok. Arról van 
szó, hogy szórakozásra szánt nehány száz forin­
tunkat itthon költsük el, ne pedig idegenben. Ez 
csak nem valami terhes áldozat. Legtöbbször 
nem is kerül egyébbe, mint hogy szakítsunk 
egy előítélettel. Legföljebb egy-egy kis kénye­
lem feláldozása kerülhet még szóba, az is 
csak egy időre, adóig tudniillik, mig a hazai 
üdülőhelyek fellendülnek és olyan vagyoni 
helyzetbe jutnak, hogy többet nyújthatnak 
a látogatóik kényelmének.

De éppen itt van a  veszedelmes circulus 
vitiosus, amelyen minden jószándéku próbál­
gatás megfeneklik. A közönség azt m ondja: 
külföldre megyek, mert ott a pénzemért több 
kényelmet kapok ; a fürdők azt m ondják: tes­
sék felkarolni bennünket, hogy bírjunk ál­
dozni a modern kényelem érdekében.

És itt aztán megakadunk, mert mind­
egyik fél a másiktól várja a kezdő lépést. 
Pedig végre is az egyiknek el kell kezdeni. 
A most virágzó külföldi fürdők is csak kezd­
ték valamikor, valahol. A külföldi közönség 
is ott volt a kezdetnél és nem  szökött meg 
az első lépés nehézségei után. Hát nézzük 
meg, hogyan kezdték, hol kezdték ? így talán 
mi is majd csak ju tunk valamire.

Nézzünk szét a külföldön alaposan. Néz­
zük meg, mi van ott, ami itt nincs és mi 
nincs ott, ami itt van. És kövessük a példát, 
akár vaktában is. A kipróbált jót vegyük át, 
a  kipróbált rosszat dobjuk el. A külföldi 
próbát bízvást elfogadhatjuk. Ebben az egy 
dologban gondolkozás nélkül utánozhatjuk a

— Többre becsülöm a neveletlenséget. Mégis 
ki fogom találni, ön azt akarja mondani: Miért 
jelenik meg ön itt?

— Ön nagyon sokat kitalál. Ez veszedelmes 
művészet.

— Csak rám nézve. Megjelentem . . .
— Hogy lásson engem, mert szerelmes be­

lém. Ismerem a refrént.
Sanseverino elsápadt fesztelensége ellonére 

is. Idegesen húzott végig a finom bajuszán.
— Már 1 — mondotta aztán. — Én bizony 

nem hittem volna. El se gondolnák, grófnő, de 
nekem sikerül szellemes embornok lennem, még 
ön előtt is 1

— Ez egészen az én érdemem, Sansovorino 1
Szemo fátyolos lőtt, de a büszkeség erőt 

adott neki ogy gúnyos mosolyhoz.
— Ami jó bennem van, ami boldogság az 

életemben van, — ahhoz az ön révén jutok, 
grófnő! — mondotta gyöngéd meghajlással.

— Kitűnő ! Ez csinos bók, olyan, amilyet 
tucatjával hallhatok majd a páholyomban.

— Igaz, ön a színházba megy — mondotta 
Sanseverino, mintegy eszméletlenség után a do­
loghoz visszatérve — minek megy oda?

— Hogy sok más ember között unatkozzam.
— Velem is unatkozik, ítgy-e? Pedig arra 

szerettem volna kérni, hogy ma oste ne men­
jen színházba. Maradjon itthon. Az ajánlat 
önző, nem tagadom. De sokoldalú igyekszom 
maid lenni, hogy úgy untassam, amint a szín­
házban szokták untatni. Ha parancsolja, a zon­
gorához ülök és eljátszom majd a legédesebb és 
a legszomorubb molódíákat a Lohengrinböl, ame­
lyeket a San Carloban hallott volna. Beszélni 
fogok önnel a piperéről, szerelmes történetkék­
ről, utazásokról és szalagokról, amint Evelina 
barátnőjo tenné. Őrülten fogok önnek udvarolni, 
amint Giorgio, Arturo, Adolfo és Gino tennék. 
Azután egy képzelt felvonásközben magam is 
meglátogatnám a színházban és azt mondanám 
— amit mondanék önnek, ha . . .

külföldet. Kövessük habozás nélkül az euró­
pai példát. Ez lesz a  helyes magyar fürdő 
politika.

ara /
B ELFÖ LD .

"As nj kereskedelm i állam titkár. Nagy Fereno 
egyetemi tanárnak keieskedelmi államtitkárrá történt 
kinevezését a hivatalos lap ma a következőképp 
jelenti:

Koreskedelemügyi magyar miniszterem 
előterjesztésére dr. Nagy Ferenc m. kir. ud­
vari tanácsost és budapesti tudományegye­
temi nyilvános rendes tanárt a kereskedelem­
ügyi minisztérium államtitkárává kinevezem.

Kelt Béesben, 1900. évi junius hó 16-ikán. 
FERENC JÓZSEF a. k.

Hegedűs Sándor, s. k.

A néppárt éa a sxoolállaták* A Keleti Értesiti 
írja: Az országgyűlési néppárt hivatalos átiratot >nlé- 
zett a szociáldemokrata párt vezetőségéhez, melyben 
felhiv a a szocialistákat, hogy csatlakozzanak a néppárt­
hoz, melynek programmja magában foglalja a szoci­
alisták ezidöszerint megvalósítható kívánságait és 
ezek csatlakozásuk által sokkal gyorsabban és si­
keresebben lesznek keresztülvibetők. Mórt — úgymond 
a néppárt átirata — szövetkezésük oly hatalmat fog 
képviselni, mely a jövő országgyűlési választások 
alkalmával a szocialisták képviselőit is beviszi a 
törvényhozásba, akik aztán a néppárttal szolidári­
sán közreműködve, egy oly ellenzéket fognak ké­
pezni, melyet a kormány nem fog ignorálhatni. A 
szocialisták pártvezetősége legközelebb szin'én hiva­
talosan lóg válaszolni a néppárt átiratára és előre­
láthatólag vissza fogja utasítani a néppárt ajánlatát, 
részletesen kitej,ve azokat a nagy elvi ellentéteket, 
melyek őket a néppárttól elválasztják. — Amíg Buda­
pesten ily módon akarna a néppárt a szocialisták­
kal szövetkezni, a vidéken is mind gyakoriabbak az 
erre való kísérletek. A szocialisták gyűlésein mind-

— Az, amit nem mondana, jobban tetsze­
nék nekem.

— Valóban szomorú dolgok ezek! — felelte 
mély meggyőződéssel.

Szünet állott be. És ami alig hihető: Laura 
grófnő töprengett. De csakhamar igy szólt:

■— Hát a földszint? A földszint hiányozni 
fog nekünk. Ki lesz a közönség?

— Mit törődik velünk a földszint? Mit 
szólhat a,z ?

— O, azt, ami csakugyan mindennapos beszéd, 
Sanseverino, hogy ön szeret engem és hogy én 
nem szerelem önt.

— És mi ennek az oka, szép grófnő ?
— Semmi, egyáltalában nincs oka. Szere­

tünk ok nélkül és éppen úgy nem szeretünk.
— Szörnyű tételt Aliit ön föl! — mondotta 

nyugodtan Sanseverino.
— Későn érkozem a színházba, — düny- 

nyögte Laura türelmetlenül.
— Nincs még kilenc óra Filiszteresen ko­

rán van. Aki kétszeresen grófnő és háromszoro­
san márkiz, mint ön, ebben az időben nem me­
het a színházba. Nem merészkedem arra, hogy 
elkísérjem önt.

— Mi öröme volna abban, ha elkísérne? — 
S ennél a kérdésnél valósággal hiúság villámlott 
a szeméből.

— Végtelen öröm volna 1 — suttogta a férfi, 
kegyetlen gondolatát felfogva. — Dacára a saj­
nálkozó suttogásnak, amelyet az ön kedves föld­
szintjében fel fogok kelteni, grófnő. Biztos va­
gyok abban, — s itt haragtól reszketette hangja 
— hogy sajnálnak engem.

Laura nem szólt mindjárt, aztán kis idő 
múlva megkérdezte:

— Volt a Della Mana család bálján ?
— Igenl
— Hiába várt roám — folytatta, legyezőjé­

vel kecsesen enyelegve.
— Hiába.
— Megüzentem, hogy beteg vagyok. Szo-

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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sürüoben jelennek meg a néppárt emberei, bogy kö­
zös akoióra kapaoitáljak a ssocialistakat, de a szoci­
alisták csakhamar észrevették a szándékot s nem egy 
helyütt tagadnak meg minden közösséget a néppárt 
elemeivel.

Sztrájk a villamos vasúton.
Budapest, junius 24.

— A Budapesti Naptó tudósítójától. —
A mi az óiieli gyűlés lefolyása után előre­

látható volt, bekövetkezett: a Budapesti Közúti 
Vasuttdrsasáp rónaiam ma reggel kitárt a sztrájk- 
A társaság vezérigazgatója móg az utolsó pilla­
natban is a legjobb indulattal fáradozott a meg­
egyezés létrehozásán és biztosította a forrongó 
kalauzokat és kocsivezetSket minden jogos és 
méltányos kívánságuk teljesítéséről, de az izga­
tok által félrevezetett alkalmazottak mereven ra­
gaszkodtak összes követeléseikhez, belekergetvo 
annyi déréi , jóravaló családot a bizonytalan jö­
vőbe. A kiil forgalmi alkahrfazottak ez elhatá­
rozása ké'sógtelenül meglephette a főváros közön­
ségét, amely a vezérigazgató tegnapi válaszában 
feltalálta a b .és megegyezés legbiztosabb utóit. 
Jellinek Henrik vezérigazgató nagy felelősségének 
tudatábanazosészmozgalomalattaleghu • ánusabb, 
a legkorrektebb magatartást tanúsította a félreveze­
tett alkalmazottakkal szemben és mindenben meg­
mutatta, hogy a szolgálati fegyelem megőrzése mel­
lett szivén viseli a társulat kisembereinek anyagi 
helyzetét. Maguk a sztrájkolok is elismerik, hogx 
a vezérigazgató legfontosabb és leg'übb kívánsá­
gaikat teljesítette és megígérte jóindulatát a többi 
kérelmükre nézve is, ha azok teljesítése csak­
ugyan hozzájárulhat sorsuk javításához.

Sajnálatos, hogy az igazgatóság jóindulata 
nem talált arra a méltánylásra, amelyet éppen az 
alkalmazottak érdekében óhajtottunk. He yes ós 
jogosult, hogy a társaság alkalmazottai gondoskodni 
kívánnak helyzetük javításáról, de ezt a cél­
jukat elértek akkor, midőn az igazgatóság 
rendelkezései olyan helyzetbo juttatták őket, 
amilyent : ás vasutaknál hasonló állású emberek 
még remélni sem mernek. Bizonyára érzik ezt 
maguk a sztrá’ko'rók is, s ha méeis elhagyták 
a szolgálatét, amely nekik és családjuknak a mai 
nehéz viszonyok közt megélhetést és biztos meg­
élhetést nyújtott, ezt csakis az agitátoroknak kö­
szönhetik. akik unnvi száz meg száz derék mun­
káscsalád exisztenciájáuak romjain most diadalt 
ülnek.

így gondolkozik a főváros nagyközönsége, 
amely mindenkor rokonszcnvvel volt a külső tor- 
galmi alkalmazottal; sorsa iránt, méltányolván 
nehéz, fárad- igos szolgálatukat. Do megesapp int 
rokonszenve abban a pillanatban, a mikor súlyos 
elhatározásuk rugóit a lelketlen izgatásban találja 
föl, amely furfangos számítással éppen a mai

moruvó. töprengővő tette ez önt? Pedig nem volt I 
igaz. Ruhám, amely Parisból érkezett, remek i 
müve volt az Ízléstelenségnek.

— A ma esti meg kiállhatatlan.
— Azt hiszi? Es ezeket a szenvedélves 

szinü virágokat mégis kedvelnie kellene. Hát 
nem prédiknija-e iépten-nyomon : szerelem, szere­
lem . . .  szenvedély, szenvedély! ?

— De nem a csináltat, a mesterségeset, 
mint amilyenek ezek az ön virágai, grófnő, az 
ön szalagainak a hamis szinei, az ön legyezőjén 
ez a hamis török nő . . .  mint ön maga . . .

— E h ! — szólt a grófnő és gyorsan meg­
fordult.

— Bocsánat. Tévedtem. Egy kicsit zavaros 
a fejem. Itt olyan jó illat száll, amely az ide­
geimre hat.

— Bravó! így már jól van! — mondotta 
Laura, szép fejével bólintva és a legyezőt köny- 
nyedén mozgatva.

— Tévedtem. Ön nem hamis. Ön nagyon 
igazságos. Ön nem Ígért nekem semmit sem és 
nem is tartott meg semmit. Attól fogva, hogy 
először megpillantottam önt, ítélem meg: ön 
változatlan maradt. Szerencsét kívánok önnek. 
Ön jellem. Laura grófnő. A közönyösség, az 
apáthia jelleme keverve, hogy úgy mondjuk, a 
hiúság egy okos adagjával. Szép jellem; csodá­
lom önt.

— Mit gondol, férjhez megy Teresa Realjo 
az unokabáiyjához, Mariohoz? — kérdezto a 
grófnő egy könnyű ásítást fojtva el.

— Ez a házasság, ucy látszik, épp úgy szó­
rakoztatja önt. mint az én képtelenségeim. Jobb 
volna önnek, ha a színházba menne.

— Köszönöm, mindegy nekem. Ha akarja, 
akár éjfélig itt marad- k. Itt is szórakozom.

— Mi indíthatná önt könnyekre, Laura?
— Ou a keresztnevemen szólít, úgy rémlik 

nekem . . . .  lassan mondta ezt, hidegen, szürke 
pillantásával erősen megnézve a férfit.

— Azt kérdeztem, hogy mi indíthatná önt 
könnyekre, Mornule gróíué ?

— Nem tudom . . . .  nőm tudom. Do vala­

vasárnapot szemelte ki a sztrájk-bomba felrob­
bantására. Az izgató idegen elemek igy törtek 
a társulat irdekei ellen és a közönség megbo-z- 
szantására, mely egy mintaszerű, európai hirü 
intézményt bir a közúti társaság vonalaiban. De 
ez a céljuk már nem sikerült, mert n közön­
ség hamar beletörődött az uj helyzetbe ós méltá­
nyolni tudta ós támogatta az igazgatóságnak azt 
a törekvését, hogy a sztrájk a forgalmat meg ne 
akaszthassa. A mai nap még inkább megmutatta, 
hogy a társulat vezetői mennyire át vannak hatva 
felelősségüktől, amelylyel a főváros közönsége 
iránt tartoznak és mily kitűnő az óriási intéz­
mény szervezete. A roppant hálózaton a mai 
szép ünnepnap dacára is a leekifogástalanabb 
módon bonyolódott le a forgalom és a közlekedés 
külső képén észre sem lehetett venni, hogy a 
társulat sok száz alkalmazottja eldobta magától 
kenyerét

*
A közúti villamos vasút kalauzai és kocsivezetői 

ma reggel kimondták a sztrájkot. Éjféltől reggelig 
tartott a Zöld vadászban a gyűlés s időközben újra 
alkudozott egy bizottság az igazgatósággal, amely a 
gyűlésen :s n egietent, hogy lecsillapítsa a háborgó 
kedélyeket, de a megegyezés nem s került s ma már 
megkezdődött a sztrájk, amelynek végeredménye még 
eddig ismeretlen.

A közúti vasút igazgatósága mindent elkövetett, 
hogy a közönséget ne érintse súlyosan a sztrájk s 
reggel a rendes időkben megin ültek a kocsik a vég­
állom; oslói Ellenőrök, lakatosok vezették a kocsi­
kat s a társaság minden alkalmazottját a koc- 1,-ra ren­
delték kalauzoknak, hogy némileg pótolják a r i t ­
kát. Termi szelesen eleinte ba-jn! járt a lorgn'om lebo­
nyolítása. A közönség az ügy állásáról a vasúttársaság 
által kibocsátott hirdetésekből értesült s mind-árt az első 
vonatna! helyeslését nyilván tóttá a társaság ama törek­
vésével szemben, hogy a közúti forgalmat a megszakí­
tástól megóvta. Maga a forgalom külsőleg a megszo­
kott képet nyújtotta; csak egy ik -m ásik  viszonylatban 
lehetett a délelőtti órákban a sztrájk következtében 
alkalmazott messzemenő óvóintézkedéseket fölismerni. 
A délu'áni órákban már teljesen beletörődött a kö­
zönség az nj helyzetbe s türelmes várakozással s a 
közegek lölbivasanak töltetlen figyelembevételével 
igyekezett a vasárnapi forgalom lebonyolítását meg­
könnyíteni.

(A hajnali gyűlés.)
A Zöld vadász cin-ü vendéglőben az éjjel egy 

órakor megkezdet1 gyűlés ma reggel lél hétkor ért 
véget. A gyűlés hajnali lét négykor határozta el, 
hogy négy la tu  küldöttségot meneszt a penuanen- 
ciaban lévő igazgatósághoz, hogy még egyszer meg­
kérdezze, vájjon az igazgatóság elloead;a-e az alkal­
mazottak tölteteiéit. Arra az időre, míg a deputáció

minek kell lennie, ami képes erre. Majd meg 
fogom találni.

— És megmondja akkor nekem ?
— Talán. Örülne, ha látná a könnyeimet?
— Nem fogom látni őket — felelte Sanse- 

verino lehajtott fővel.
— Eh — mondta a grófnő és a vállát 

vonta.
És fölkelt, hogy a köpenyét magára öltse. 

Lementek a lépcsőn, karonfogva, némán, nem 
nézve egymásra. A kocsinál Sanseverino mélyen 
köszönt a kalapjával.

Laura mosolygott.
— Eljön később a színházba Sanseverino?
— Minek ?
— Meit mindenki eljön.
— Nem, a klubba megyek, látszani.
— Es ez szórakoztatja önt ?
— Éppenséggel nem. Minden céltalan. Min­

den. Jó éjszakát grófnő.
— Jó éjszakát Sanseverino herceg.

•
Szeptember derekán minden néma volt. Kö­

röskörül a Campagnán mélységes hallgatás. Idön- 
kint cgy-egy kocsi zaja volt mindig hallható, 
amely az országúton robogott el. Lent n villában 
néhány szolga aludt a csarnok padjn n. Egy pa­
rasztleány fürkészve nézett ki az ablakon, egy 
kukta halkan rendezgette a konyhában az ezüst- 
evőeszközt. Laura grófnő nem szerette falun a 
lármát. O maga kedvenc holyiségéhen tartózko­
dott, nn eiy egy kicsit szalon, egy kicsit veranda, 
egy kicsit lé ikért volt, s ahol a függönvök a 
fényt tompították, ahova a tél lehelletn kelleme­
sen beáradt egy szökőkút a levegőt lehütötto, s 
virágok gyönyörködtették a szemet. A grólnő 
fehér csipkékkel födött fehér kashmirbn burkolva, 
bajái an és keidén fehér rózsákkal egy nmorikni 
hintaszékben ringatta magát.

— Azt akartam önnek mondani Sanseverino 
— folytatta az ő csábos, puha hangján — hogy 
Capodimonteban október végéig maradok.

— Olyan sokáig! Pedig nem szeret itt nya­
ralni. sohasem szerette n vidéket!

küldetésében eüárt, az elnök felfüggesztette a gyűlést. 
A résztvevők elszéledtek a kertben és csöndes be­
szélgetéssel töltötték az időt. E közben egyre világo* 
sabb lett s reggel öt óra felé fölkelt a nap. A gyü- 
lésezők mind türelmetlenebbekké lettek, mert a 
küldöttség sokáig odamaradt, úgy, hogy visszatérésük 
megeürgetésére az elnökség dr. Qoldner és Báron 
ezooialista pártvezotőket küldte ki.

Végre reggeli öt órakor visszatért a küld ittség 
és nyomában meglőtt Gál Kátoly főfelügyelő, akit 
zajosan megéljeneztek. Nagy lelkesedéssel fogadták 
a főfelügyelő abbeli be elöntését, hogy a gyűlésen 
meg fog jelenni haraszti Jetiinek  Henrik vezérigazgató.

Néhány perc múlva, negyed hatkor lelkes üdv­
rivalgás fogadta a vezérigazgatót, aki a társaság tó- 
tisztviselőinek társaságában je ént meg a gyűlésen.

Haraszti Jetiinek Henrik vezérigazgató az elnöki 
emelvényre ment es az éljenzés ceillapu.tavai hosz- 
szabb beszédet mondott.

Szívesen jelenek meg mindenütt — igy kezdte 
a vezérigazgató — ahol a közúti vasút alkalmazottai, 
kedves munkatársaim jelen vannak. De a mai gyű­
lésre csak a üarmadszori meghívásra jötiem el, ami­
nek az volt az oka, hogv bár a helyzetük javítására 
irányuló mozgalom helyes voltai elismerem, nem 
Helyeselhetem azt a tormát, melyben ezt a mozgal­
mat megindító tak. Egy oly nagyszabású közlekedési 
vatlalatnal, mint a mienk, a tormákat szigorúan be 
kell tartani, éppen ugv, mint a rend és fegyelem 
követelményeit. A tarsasagnak ugvams nagy fe­
lelőssege van úgy a szekestővarossal, mint a kö­
zönséggel szeműén s ügyelnie keit, hogy a teljes 
biztonság megövassék. Ha makszemnyit is enged­
nünk ez elvből, megbomlik a nagy mű, amelytiez oly 
sok tő gondolkozása es munkája szükséges. Nem helye­
selheti tehát a ulokoan előkészített gyűléseket és emlék­
iratokat, mikor mindennek megvan a maga rendes, 
nyílt szolgalati útja. A mai gyűlésén humanitásból 
jelent meg, hogy elosztássá a fennforgó félreértése­
ket és visszatartsa a résztvevőket oly vészes határo­
zattól, mely bajba kevernetno az alnalmazotiakat és 
esetleg ceorbát ejtene a tarsasagnak Harminc eves 
szeplőtelen jó hírnevén.

A maga részéről elismeri, hogy az anyagi ér­
dekeik előmozdítása céljából indított mozgatom -ogoe 
és helyes s ezt. mint igazgató, mindig szem előtt is 
tartotta. Már régebb idő óta dolgozott az uj szolgá­
lati rendtartáson es az uj itleuneny-szebaiyzalon, 
melyet most elütne is léptetett. Mindeket szaoalvz&t 
olyan, mely hivatva van íe.ontékenyen javítani az al­
kalmazottaknak ú g y  erk ö lcs i es társadalmi, mint 
anyagi helyzetén. A szoigatau rendtartásiján a tör­
vény előtti egyen (seg, az gazság es mél.anyosság 
elve érvényesül, míg az uj fizetési szaOalvzat lehetővé 
teszi a gyorsabb lokezatos eiólepest és a magasabb 
fizetési tok eieresét, A ezoigaiamak egyenlő m- rtek- 
ben való felosztására az ui szatiálvzat táztositeaot 
nyújt s jogi es anyagi helyzetük megszilárdul. Az 
igazgaiósag rendete'ileg gou csko lik továbbá a sza­
badnapok célszerű beosztásáról, a íölebova.ókat ud­
varias bana-módra u'asitja, megadja a fizetést fegy- 
vergyakorlaira va.ó bevonu.as, vagy botegseg eselt-re. 
Az uj szauMyzat m éltnvosabban rendezi a lakber-

— Azt hiszi? Valójában nem tudom, szere­
tem-e, vagy nem. Hanem a békéje vonz, lebilin­
csel. A városnak most borzalmasnak kell lennie, 
bizonyosan le van perzselve a naptól, meg van 
mérgezve a portól ós tető van közönséges néppel és 
lármával. Milyen nagy lehet most ott a forrósági 
Este, ha a teraszon vagvok. Nápoly úgy tetszik ne­
kem, mint valami tüstölgö gőzmasina. Hát az ön 
Sorrrentoja! Hogyan hagvta oda?

— O, Sorrento pompás, elegáns. Az ön 
összes ismerősei ott vannak s mindenki kérdezi, 
hogy miért nincs ön is ott ?

— Ön is kérdi ezt úgy magától ?
— En már nem merészelek semmit sem 

kérdezni, azt ön tudia. Az ön barátai azok, akik 
— glosszákat csinálnak, sejtésekké) foglalkoznak...

— Mit mondanak ?
— Azt sohasem fogom ismételni.
— Do nekem csak elmondja?
— Parancsra?
— Parancsra.
— Azt mondják, hogy önnek szeretője van.
A grófnő erősebben nézett rá és igy szólt:
— Hiszi ön, hogy szeretőm van?
A herceg úgy érezte, hogy inegremeg testé­

ben és ezt felelte:
— Nem hiszem.
— És miért?
Sanseverino hallgatott. A grófnő leszakitott 

egy rózsát a mellette lévő kosárból és a hercegro 
dobta. Ez röptében elfogta és hosszasan szíttá 
illatát, jzalntt Latira figyelmesen vizsgálta öt. 
Hogy megcsókol,a-o a rózsát, vagy csak az illa­
tától mámorosodott-e el ?

— Monoja csak Sanseverino, sokat gondolt 
Sorrentoban Nápolyra?

— Mit jelentsen ez grófné?
— Azaz Capodimontéra.
— Capodimontéra?
— Úgy értem, hogy én rám! — mondta 

Laura fájdalmasul rezgő hangon, s egy kisséelpirult.
A herceg meglopotton ní zolt rá, do a grófnő 

1 űcm hagyott neki időt arra, hogy feleljen.
— TcguuD. tiuznuuelőtt ouv titokzatos uóa
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illetményt Mindezt pedig azért teszi az igazgatóság, 
hogy az alkalmazottak íóléto és boldogulása biztosít­
tassák. A szolgálati rend artás és illetmény-szabályzat, 
amely a társasa? és alkalmazottak közti jó viszony 
alap'át képezi, teljes mértékben valósítja meg a jogos, 
méltányos, a szükséges követelményeket Szilárd 
alapra helyezni az alkalmazottakat, védbástyát képez, 
melyen belül jogaikat védhetik.

A vezérigazgató beszédét szűnni nem akaró 
taps és éljenzés követte, mire az igazgató kísérőivel 
reggel hat óra után eltávozott.

A hangulat azonban már ekkorra annyira elmér­
gesedett, hogy az igazgató engedményei sem nyug­
tatták meg a felizgatott kedélyeket. A résztvevők 
ragaszkodtak a memorandumban lelsorolt 12 pont 
teljesítéséhez. Mivel erre nem kaptak határozott vá­
laszt, fél hétkor az elnök kihirdette a határozatot:

—  Sztrájkolni jogunk I
Harsány éljenzés és taps követte o kijelentést. 

Erre Czájlik rendőrtanácsos, aki a gyűlésen mindvé­
gig jelen volt, felhívta a sztrá’kolókat, hogy békésen 
viselkedjenek és minden rendzavarástól tartózkodjanak.

Ezzel a gyiilés fél hét után véget ért. A kalau­
zok és kocsivozetők egy darabig még a gyűlés he­
lyén maradtak és n  nyolc órakor testületileg vo­
nultak át a zugiói őc. atz-féle nagy sörcsarnokba, 
ahol a sztrájktanya van.

(A sztrájk-tanyán.)
A sztrájkoló kalauzok és kocsivezetők a zuglói 

Schatz-féle vendéglőben ütötték föl a szfrajk-tanyát. 
Reggel nyolc óra után vonultak ide 8 eleinte aszta­
lok köré csoportosulva, a mozgalom eredményéről 
vitatkoztak. Amikor azután kifogvtak a szóból, elő­
került a kártya és csakhamar vígan lolyt a játék. A 
fáradtabbak, akiket nagyon kimerített az éjszakai 
virrasztás, a bokrok árnyékába húzódtak és köpö­
nyegjüket letcritre, néhány perc múlva elnyomta 
őket az álom.

A 8ztrniktanvára való vonulás közben a Kér­
ni na-uton a sztrájkolók egy villamos kocsival talál­
koztak, amelyet egy ellenőr vezetett. A sztrájkolók 
hangos abcuq! kiáltásokkal fogadták és a vérmeseb- 
bek k iveket ha’igáltak a kocsira, amelynek néhánv 
ablakit be is zúzták. A rendőrök rögtön közbeléptek 
es Buday Emilt, a sztrakbizottság elnökét, aki szin­
tén a közelben volt, le akarták tartóztatni. Társa* 
azonban védelmére keltek és igazolták, hogy ő nem 
dobált, mire a rendőrök ismét elbocsátották.

A sztráiktanyául szolgáló vendéglő kertjében a 
zenepavillont szemelte ki a sztrá’kbizottság reziden­
ciájául. Onnan indultak ki a különböző jelszavak, 
amelyekkel a hangulatot ébren tartani igyekeztek.

Fél 12 óra Iá bán változni kezdett a sztrájk- 
tanva képe. Asszonyok érkeztek egymásután, kosa­
rakban hozva az ételt. A kapunál Őrt álló két kalauz

olvastam egy titokzatos könyvben. Ezt a szót : 
ideál. No nevessen, ismertem én ezt a szót, de 
nem értettem jól, hogy mit jelent. Az elvonuló 
felhő az ideál . . . nerrde? A melódia, amely 
emlékezetünkön átsuhan ? Kép, amelvet csak kép­
zeletünkben festünk meg? Vagy valami imádott 
fantom? Ugv-e mindezt jelenti az ideál?

— Mindezt és még más egvebet. grófnő.
— 0  barátom, önnek kell. hogy ideálja le­

gyen, akit szeret. Mondja ineg nekem, melyik az?
— N’om mondhatom meg önnek.
— Es . . . hogyan . . . hát talán nem sze­

ret engem ? — S Laura szeme felragyogott.
— Bizonvúra, do az ideálomat nem fogom 

«>nnek megnevezni.
— Jó, van, no nevezze meg, ismerem. El­

találtam. A szivem próféta lett. Az ön ideálja az 
a nő, aki önt szereti. Vigasztalódjék és adjon 
hálát istennek. Az ideál é l : szeretőm önt Cesare.

— No tréfál jón Laura.
— N’em tréfálok, szeretem önt!
— T* ved talán.
— Nem tévedek . . . szeretem önt.
Egyre ha'ványabb és halványabb lettt. Ajka 

remegve rándult meg.
— Esedezem Laura, ne hazudjék. Maradion 

szép. gonosz, csábító; de közönyös, negközelit- 
hetetlen, megsebezhetetlon. Ha azt akarja, hogy 
imádjam önt, mondja, hogy nem szeret.

— Nem értem önt, ön örült Cesare; tudom, 
hogy szeretem önt.

— Isten önnel, Laura I
— Keménylem, nem megy el.
— Megyek . .  . Isten önnel!
— Ce<aro ! Cesare !
Kinyitotta az egyik erkélyablakot. A nap 

szúró fénye ráesett. Kihajolt a párkányon és le­
kiáltott :

— Már régóta, Cesare! Az első, a legelső 
pillanattól kezdve!

— Annál rosszabb! — fölélte a férfi és le­
hajtotta a fejét.

Es eltűnt az ut messzeségében . .  • i

egyre gyakrabban nvitogatta a kis kaput, a rokonok, 
barátok serege mind nagyobb volt. A csömöri-nton 
végig jöttök az asszonyok egyik kezükben a kosarat 
cipelve, a másikkal gyermekeiket vezették, vagy öl­
beli csecsemőiket vitték.

Benn a sztrá;kfanyán egyre mozgalmasabb lett 
az élet. Az asszonyok szapora bőbeszédűséggel mon­
dották el. hogy milyen az élet a városban. Na?v 
lelkesedést keltett az a hir, hogy a rendőrség be­
szüntette a forgalmat, mert több baleset történt. A 
hir természetesen nem volt igaz és csak arra szol­
gált, hogy a hangulatot fokozza.

A rendőrség attól tertott, hogy a sztrájkolók a 
vágányok ellen merényletet intéznek, hogy a síneket 
f ’lsznkitják, vagy a felsővezetéket elvágják, végül nz 
a hir is elterjedt és a sztrájktanyán beszéltek is róla, 
hogy a járó kocsikat megdobálják és a vezetőket 
inzultálják. Ezért aztán a sinhálózatot mindenütt 
rendőrőráratok őrizték. A főbb megállóhelyeken és 
a kocsivezetők melle't is rendőrök állottak.

A hangulat a sztrájk-tanyán egészen estig víg 
volt. Legfeljebb az keltett egy kis elkeseredést, hogy 
körülbelül mintegy száz sztrájkoló otthagyta a tanyát 
é3 jelentkezett szolgálatra a társaságnál. A bizottság 
ezért elhatározta, hogv az összes sztrájkolókat együtt 
tart;a s éj’elre nem ereszti haza őket. Olt is alusznak 
valamennyien a Schátz-féle vendéglőben.

Esio fél kilenc tájban Szétess Adorján látogatott 
el a sztrájkolok közé s beszédet mondott nekik. 
Szavai azonban nem keltettek hatást.

(A társaság intézkedései.)
Az igazgatóság, hogy a közönséget megnyug­

tassa, fa’rngaszokon hirdetményt tett közzé és ezen 
nz utón tudatta azokat az igazán célszerű és 
helyes intézkedéseket, amelyeket a eztrájkmozsalom 
idejére életbeléptetett. A hirdetmény szövege szószé- 
rint a következő:

H irdetm ény.

Társaságunk íorg.lmi személyzete a mai nanen 
beszüntette a munkát. Amidőn ezen. az igazgatóság 
nltal ol nem hár hatott körii ménvről a t. köz n3éget 
értesítjük, egyúttal köz’udoina«ra hozzuk, hogy az 
alul rótt igazgatóság megtett minden intézkedést, hogy 
a forgalmat ezen nehéz viszonyok között is lenntart­
hassa.

A forgalmi személyzet munkamegszüntetéee kö­
vetkeztében a forgalomnak némely korlátozása vált 
szükségessé, amit a következőkben hozunk kóztu- 
domaera:

1. A mai nap*ó1 kezdve további intézkedésig a 
forgalmi kezdőpontoktól az első vonatok reggeli 6 
órakor fognak indíttatni.

2. A nvugati pályau Ivar—óbudai, valamint nz 
üllői-nti keszarryn —városligeti viszonylat! an, nem­
különben a Kelenföld—sósftirdói szárnyvonalon köz­
lekedő vonatok további intézkedésig besziin et etnefc.

3. A Központi városháza— U'i e-t között közle­
kedő vonatok csak a Nyugati pályaudvartól, illetve 
a Nyugati pa.yaudvarig lógnak köziekéiül.

4 A Központi Városházától, illetve a Lánchidtól 
a Zugligetbe Közlekedő vonatok c s ík  a Szép Ilonáig 
lógnak közlekedni.

5. A Központi városházától a Hüvösvölgybe 
nem indíttatnak közvetlen vonatok : a Hüvösvölgybe 
való közlekedés a Fogaskerekű vasútnál vdó átszál­
lás utján történik.

ö. Kóbánvara a vora’ok nem a Központi város­
házától, hanem a Kalviu-tértól indíttatnak.

8. K zvicóhidhoz a vonatok nem a nyugati 
pályaudvariói, hanem a Katvm-tértői indulnak.

Minthogy fődig a sztrákmozgalora tartama 
alatt a rendes menetrend fenn nem tartható, ennel- 
fogvi a tarsasag a redu«ait forgalmi teljesítmények­
hez képest, melyek e.őrel thatóiag csak rövid ideig 
lógunk tartam, a rendes tarifákkal szemben további 
int« zkedésig mérsékelt menetdijakat léptet v.».?e, 
melyek a következők ;

a) 12 fillérét szaka zjegyek melyek az il ető sza­
kaszon vonalmegszakitas eseten, átszállás mellett való 
közlekedésre is jogosítanak.

b) 20 fi Üres jegyek, illetve a megfelelő bérlet- 
cserejegvek, melyek a kelenföldi, zugligeti és hűvös­
völgyi viszonylatok kivételével, azonban az u pesti 
és kőbányai vonalon a III. osztályt beleértve, miuden 
irányban való atszallasra logositanak.

c) 30 filléres jeoyek az u’pesti, kőbán vai fii. oszt.), 
kelenföldi, szépilonai és hűvösvölgyi viszonylatokban, 
melyek azon irányokban, melyekben a közvetlen vo­
nalak közlekedése beszüntetteiett, átszállásra is jo­
gosítanak.

d) 8 filléres gyermek-jegye':, melyekkel minden 
irányban közlekednetni.

Alólirott igazgatóság minden rendelkezésére 
álló eszközzel a szabályszerű lorgalomnak a legrö­
videbb idő alatt való helyre állítására tog törekedni ; 
eddig is tisz elettel kérjük a t, közönséget, rnóllóz- 
taseek a forgalom lönntartasara irányuló törekvé­
sünket jóindulattal támogatni.

Budapest, 1900. évi juuius hő 24-én.
A budapesti kóxuti vaspálya- 

társaság igazgatósága.

f Balesetek.)
Három baleset, illetve szerencsétlenség történt 

ma a közúti vasút vonalain. Az első délelőtt tiz 
órakor történt, amikor Magerőnk András galíciai 
születésű 47 éves nagyszámost ütötte el egy villamos 
kocsi a Kerepesi-ut 45. számú ház előtt. A szeren­
csétlen embernek mindkét lábát összeroncsolták a 
kerekek. A Rókusba vitték.

Délután három órakor a Ferenc József-hid 
budai oldalán lévő első megállónál a 150. számú 
villamos koosi, amelyet Berger Imre ellenőr vezetett, 
nekiszaladt az előtte álló 156. számú kocsinak. Az 
utasoknak szerencsére semmi bajuk sem esett. A 
kocsik ablakai mind összetörtek.

Délután 5 órakor a Kereoesi-uton, a Csoaonay- 
utca táján Weisz Miksa villamos vasúti laka os által 
vezetett 458. számú villamos-kocsi elgázolt cgv isme­
retlen napszámost. A szerencsétlent haldokolva vitték 
a Rókusba.

Legújabb.
Ma éjjel újabb fordulat állt be a nap szen­

zációjában. Az intéző bizottság, amely nap­
közben többször tanácskozott, belátva a masára 
vállalt nagy felelősséget, éjtélkor azt a javaslatot 
terjesztette a sztrájkolók gyülekezete elé, hogy 
újabb kérelemmel jordutjanak az iqatqalóságboi. Te­
kintettel arra, hogy a társaság legfőbb kívánsá­
gaikat már készseggel teljesítette, még csak azt 
kérjék, hogy minden második évben fokozatos elö- 
lép'etéeben részesüljenek és hogy minden bélen eqy 
szabad napjuk legyen. Ila ezt az igazgatósás] meg­
adja, készek munkába állani.

A sztrájkolók gyűlése egyhangúlag hozzájá­
rult az előterjesztéshez és tizenkét tagú küldött­
séget menesztett Jelltnek vezérigazgatóhoz, hogy 
kérelmüket e.őter;o»zszék. Uo a küldöttség a vezér- 
igazgatót nem találta az igazgatósági épületben, 
mert az ébren töltött éjszaka után ki 'terülvén, 
ma korábban hazament. Nagyon valószínű, hogy 
a mai nap folyamán a sztrájkolók kü'dö'tségo 
uira meghallgatást kér a vezérigazgatótól és ezzel 
rálép arra az útra, amely elvezet a sztrájk meg­
szűnéséhez.

H Í R E K .
B u d a p e st , junius 24.

— EUDAPESTI NAPLÓ. Junius 15-én ej 
előfize és nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akikr.ek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
cejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadatytala- 
nul küldhessük tovább.

Azoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik  
a nyári hónapok alatt f  ü rd ó r e  vagy nya ­
r a ló h e ly r e  szándékoznak menni, vagy 
pedig h o s s z a b b  ú t r a  k e l n e k ,  szolgál­
jon szives tudomásul, hogy kiadóhivatalunk, 
amint a címváltozásról értesül, nyomban az 
uj tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne 
méltóztassanak tehát egy rövid levelező1 apnali 
fölhasználásától akkor se visszariadni, ha a 
nyári szezon alatt talán többször is változ­
tatják lakásukat. A  B u d a p e s t i  N a p ló  
kiadóhivatala minden bejelentésre rögtön 
intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesz­
tőség intencióinak, midőn az a nyári hónapok 
alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni j 
kedves közönségével.

— Személyi hír. Milán király ma délelőtt Knrls- 
badba, G^orq evics szerb miniszterelnök pedig Ma- 
rienbadba utazott.

— Egy iskolaigazgató Jubileuma. Szép ün­
nepség folyt le ma délelőtt a VIII. kerületi községi 
polgári fiúiskola dísztermében. üllerxch Gyula, az is­
kola igazgatója volt az ünnepelt, aki ma töltötte be 
a tanári pályán való működésének harmincadik esz­
tendejét. A jeles taníerfiuf ez alkalomból igen szá­
mosán üdvözölték, első sorban Gyula kukj
tuszminiszter, aki Morlin Emil osztálytanácsossal tol­
mácsolta elismerését.

Az Ünnepséget Paláryi Menyhért ódája nyitotta 
meg, mclvet utóbb az intézet dalosköre el is éne­
kelt. Zenéjét Kontor Elek énektanár, az ismert fiatal 
zeneszerző irta. lelkes tapsra kész etve a közönséget. 
Azután Jiapcsányi István tanár mondott lendületet 
beszédet, melynek végeztével lelepeztek az ünneped­
nek sikerült arcképét. Az üdvözlések során Morlin 
Emil kultuszminiszteri osztálytanácsos átadta Uüerxck 
igazgatónak H/asstes üdvözlő levelét, s néhány szó­
val tolmácsolta a miniszter elismerését. A főváros 
tanügyi osztálya nevében gróf Festettek Géza tanaoe- 
jegyző mondott köszönetét az ünnepednek sikerek­
ben gazdag, bosszú fáradozásáért, az országos pol­
gári iskolai tanaregyesület üdvözletét Lád Károly el­
nök adta at. míg a volt tanítványok nevébeu óaskeójjj 
József tanító mondott sikerült beszédet Miután asj
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igazgató meghatóban köszönte meg* az ovációkat, a 
dalo^KÖr nóhánv népdalt adott elő, s az ünnepség a 
Rákóczy-induló végső akkordjaival ért végett. Dél­
ben tarsas eb 'd volt a Magyar tanitók kaszinójában.

— Változás a ferenorendlek házában. Bdn 
Sándort, a lercncrendiek belvárosi házának priorját 
már fölvették az esztergomi egyházmegye világi 
papjai közé. Juiins elsejéig vezeti a zárda ügyeit, 
azután megválik állásától, amelyet tiz óv óta viselt 
s  kilép a rend kötelékéből, amelyben harminckileno 
évet töltött. A ferencvárosi plébánián fog azután mű­
ködni, mint főkáplán és hitoktató 8 erre az állásra 
Vaszary Kolos biborosórsek hercegprímás most ne­
vezte ki. A ferencrendiek szerzetházában már a régi 
tagok közül csak négven vannak ; a többi mind világi 
pap lett. A Dégy közül kettő marad csak a jövő hó­
napban a klastrombán; ezek vezetik a ház ügyeit, 
inig a szigorított szerzettagok megérkeznek. A régi 
rendtagok egész a legutóbbi időkig tárgyaltak a szi­
gorított rend uj provinciálisával, engedje meg, hogy 
akik világi papokká lenni nem akarnak, a budapesti 
társbázbnn élhessék le napjaikat, de a provinciális 
kérelmük teljesítésére nem volt hajlandó.

— Gutenberg-ünnep. A budapesti nyomdász­
körök fényesen ünnepelték meg ma Gutenberg János 
születésének ötszázéves fordulóját. A fővárosi Vigadó 
nagytermét zsúfolásig megtöltötte a nagyszámú kö­
zönség, amelynek soraiban a főváros közéletének 
nem egy kitűnőségét láttuk. Az ünnepélyt az e 
sitett nyomdászdalárdák nyitották meg a Gutenoerg- 
emlék cimü alkalmi énekdarabbal. Uiana Grossmann 
Miksa mondotta el elnöki megnyitó beszédét, amely­
ben ismertette a nap jelentőségét és a nyomdászokat 
szolidarilásia buzdította. Ezután Gabzán József sza­
valta el lendületesen Mórocz Jenő Gutenberg cimü 
szép alkalmi költeményét.

Erre gr. Vázsonyi Vilmos mondotta el ünnepi 
beszédét. A közönség már megjelenésekor zajos éljen­
zéssel fogadta. Beszédét a modern hírlapirodalom 
feladatainak s nagy erkölcsi felelősségeinek taglalása 
után igv fejezte b e :

„Az a kevés töredék, a mi Gntenberg életéről 
reánk maradt, szimbólum. Már a mestert üldözte a 
vál’alkozas szelleme. Füst személyében. Sokat kellett 
szenvednie, vándorolnia, nélkülöznie. A megváltók 
sorsa ez. mert egyesek szenvedése ad üdvösséget és 
megváltást az emberiségnek. A mester e szenvedé­
seiből kijutott utódainak, az íróknak és nyomdászok­
nak is. Az író agyveleiét, idegeit emészti, hogy szol­
gálhassa a szabad gondolatot. A nyomdász az ólom­
betűk légkörében viaskodik, teszi kookára egészségét, 
hogy haladhasson az emberi knltura és sza adsag. 
De szívesen szenvedett a mester, mert kéjjé tette a 
kint a lelkesítő eszme és szívesen áldoznák utódai, 
ra ongnak. élnek-hainak a nyomtatott betűért, mert 
ez a megváltás 1 — Igen, a megváltás szimbóluma 
minden nyomtatott szó. A kéz művészete és munkája, 
a szellem ragyogása és alkotása, a nyomtatott szó­
ban egybeforrtak. Ha egykor a szellem és a kéz 
munkásai testvériségben egyesülnek, győzhetetlen so­
rokban tömörülnek, mint egybeforrtak a nyomtatott 
szóban, nemcsak szabad lesz a gondolat, de meg is 
testesül az igazi népszabadságban. Akkor emlékez­
zünk v ssza, mi volt Gutenberg sajtójának első ter­
méke; a biblia, amely hirdeti az igazságot: egy az 
Isten 1 Az lesz az igazi jubileuma, ha a hatalmas 
gépóriások öntik magukból a kinyilatkoztatást: egy 
az ember 1 Egyenlőjogu a boldogságra 1“

Hosszantartó taps és éljenzés volt jutalma a 
gyönyörű beszédnek, amelynek végeztével dr. Dézsi 
Lajos egyetemi könvvtártiszt ismerte’te a nyomtatna 
fejlődését. Az ünnepélyt Bokányi Dezső beszedő zárta 
be, aki a munkások nevében szólott.

A betűk — úgymond — már kétezer állottak 
győzelmesen a csata tüzében: a lrancia forradalom­
ban és a 48-88 európai szabadságharcban. De az 
lesz a hetük igazi harca, ha majd harmadszor álla­
nak haroba azokért, akik velők dolgoznak : a mun­
kásokért 1*

A közönség a dalaloskör indulója közben osz­
lott szét.

— V agy tű s. Kizsna nvitramegvei községben 
tegnap délután 4 órakor tűz ütött ki s rövid idő 
alatt számos pajta, sok takarmány, házi állat stb. 
pusztult e t  A kár igen jelentékeny.

— Washlngton-Bxobor Parisban. Az amerikai 
szabadságharc vezető szellemének, Washingtonnak 
ércszobra, melyet az Egyesült-Államok ajánlottak fel 
ajándékképpen Franciaországnak, tegnap megérkezett 
Párísba. Az óriási méretű szobrot darabokban szállí­
tották, — Havretől Parisig is hajón, a Szajnán — 
és ünnepélyes leleplezése a Jena-téren julius 13-ikára 
van kitűzve. A szobor alapja egy négy méter magas 
amerikai gránit, ezen lesz elhelyezve Washington 
lovas szobra, mely 7 méter magas és csaknem 6C00 
kilogrammot nyom.

— H egazrk ött fegyen o . A mnrburgi rendőrség 
értesítette a lőkapitanysagot, hogy Spindler Alajos 
nevű fegyenc, aki hatóság elleni erőszak büntette 
miatt három évi súlyos börtönre van ítélve, onnan e 
hó 19-én megszökött. Az illető fegyenoruhát viselt, 
erősen kopasz, 43 éves, 1G6 cm. magas, testalkata 
erős. egészséges arcszinnel. Haja, bajsza szőke, szemei 
kékek, hajlott orra van. A rendőrség megtette a 
szükséges intézkedésüket.

— E gy  anya róm tette. Kézdi-Vásárhelyen e g y  
csizmadia feleség© megölte négy gyermekét. Urá­
nak durva, iszákos természete késztotte a borzasztó 
tettro, Csúwrfr Áronné, született Nagy Teréz tegnap 
éjjel korhelykedő férjével összeveszve, reggeli há­
rom órakor négy kis gyermekét felköltötte, felöltöz­
tette és bevitte Oroszfalub.i, hol a Molnár Józsiás- 
féle mii malom gátjánál előbb m>nd a négy gyermekét 
megfojtotta, azután bedobta őket a Kászon vizébe. Csi- 
számó egy ideig még habozott, azután beugrott a 
folyóba ő is. A molnárlegények, kik a munkához akar­
tak fogni és a felgyüjtött vizet a malomra akarták bocsá­
tani, észrevették a fuldokló asszonyt, és nagy nehezen 
kimentették és életre keltették. A már megnyitott 
zsilipen a viz alázuhogva, a mederben megtalálták a 
négy kis hullát. A legnagyobb gyermek öt éves, a 
legkisebb három hónapos volt. A gyilkos anyát a 
molnárok vettók'őrizet alá, míg a C3cndőrsóg, melyet a 
rémesetről azonnal értesítettek, megérkezett. Eközben 
villámgyorsan terjedt el a hír a városban s nemso­
kára óriási közönség gyűlt össze a borzalmas szín­
helyen. A nép meg akarta lincselni Csiszár nfonnót 
s csak a rendőrség és csendőrség erélyes közbe­
lépése akadályozta meg e szándékának végrehajtá­
sában. Az anyát az ügyészség fogházában helyezték 
el, a négy szegény kis teremtést pedig beszállították 
a törvényszék bonc'ani házába.

— N agy betörés B éosben. A bécsi rendőrigaz­
gatóság értesítette a főkapitányságot, hozv o hó 
19—20-ika között éj el a IV. kerületi Hen-Gasse 33. 
szám alatt levő házban betörés történt, amely alka­
lommal onnan 16.000 korona értékű pénzt s érték­
papírt loptak el. Az egyik tetiest Pravda Habért 
munkás személyében kinyomozták s letartóztattak. 
Az illető már többször volt büntetve. Társa Blecha 
Ferenc, helyesebben Schlesiitqer, bécsi születésű, 21 
éves nőtlen gyári segédmunkás megszökött. A betörő­
nél mintegy 4000 koronányi készpénz van, s nála 
van az osztrák-magyar bank 40.934. számú zálog­
levele, egv 2000 korona értékű osztrák papirjáradék- 
ról szóló kötvény és az 54.017/18. számú olasz vörös 
kereszt sorsjegyek.

— A m ikroszkopikus fotográfia fe ltalálója.
Érdekes öreg ur halt meg pár nap előtt Parisban: 
Dagron, a mikroszkopikus foctogrnfia feltaláló a. I)ag- 
ron Paris ostroma alatt csinálta találmányát, melynek 
segítségével egy nógvszögcentiméter kiterjedésű pa­
pirosra több ezer sor írást lehet lefényképezni. Az 
O8tcmolt város annak idején basznit is vette ennek 
a találmánynak és a bekerített városból több mint 
százezer ilyen mikroszkopikus telegrammot küldtek 
szét léghajókkal. Dagron 82 éves vo t, mikor meghalt.

— Szerelm i dráma. A Szövetség-utca 8. szám 
alatt lévő házban szerelmi dráma történt ma. Ott 
lakik már hosszabb idő óta Iszalotics Juli .1 éves 
rendőri felügyelet alatt álló leány, akinek napos láto­
gatói a volt Netiianer Ferenc 20 éves facér kereskedő- 
segéd. Nagyon szerették egymást, de egyiküknek sem 
volt annyi keresete, hogv a mindennapi kiadásokat 
fedezhették vo na. M hajnalban mindketten elmentek 
mulatni s azzal tértek haza. hogy e.emészik magu­
kat. Felhajtottak ou.v liter denaturált spirituszt, amely­
től mind a ketten rosszul lettek, úgy, hogy a men­
tőket kellett segítségül hívni. A leányt eszméletlenül 
vitték a Rókus-kóraazba, a fiatal embert a lakáson 
hagyták.

— Az ld egem orgalom  Parisban. A kiállítás 
megnyílta óta óriási módon felszaporo-’ott a Párisba 
jövő id“genek száma. A vasúttársaságoktól havonként 
nyilvánosságra hozott statisztikai kimutatások fényes 
bizonyítékai a kiállítási Páris vonzó erejének. A 
Garo du Kordon érkezett április 15-ikétől junius 
16-ikéig 1,522.000 utas. A Garo de l’Esten csak májns 
hónapban 1,371.000. A Gare St.-Lazare és Gare Mont- 
parnasseon pedig két hét óta, junius elsejétől 15-ikéig 
1,009.572 utas jött Párisba.

— Ö ngyilkosok. Schurál Mór alső-dabasi szüle­
tésű buszonkileno éves izraelita borbevá«árló a leszá- 
mi'oló banknál ma délben az Erzs<‘bot-körut 42-lk 
szám alatt lévő lakásán tőbe lótte magát és meghal1. 
Tettének okát nem tud ák. — Az éjjel tizenejv óra 
tájban a Ferenc Józsel-hidról egy ismeretlen férfi a 
Doniba vetette magat s nyomtalanul eltűnt a habok­
ban. Az öngyilkos a hídon egv vékony sétabotot s 
fekete keménykalapot hagyott Z. B. betűkkel.

— Rendőri hírek. Bialek Antal 19 éves nap­
számos tegnap este a Mester-utca 70. szám alatt evő 
ház bontásánál saját vigvázatlansnga következtében a 
második emeletről lezuhant. Súlyosan megsérülve vit­
ték a Rókus-kór.iáiba. — H’crz Samu füszerkereskedő 
Nnp-utoa 21. szám alatti i.zletebo az éjjel 2 óra felé 
két ismeretlen betörő kulcsc-al bo akart hatolni, 
de megriasztották őket, s az éj sötétjében elmene­
kültek. — 7 tíz volt ma hajnalban >cherschmied 
Oszkárnak Uj-utca 8. szám alatt levő vegyészeti rak­
tárában. Egy n. gy tömeg deztrin, peosetviasz és 
sellak lett a tűz martalékává. A kar mintegy 350 
forint.

— K a to n a z e n e  a T e le fo n  H írm on dób an . Ma este 
8 órától 11-ig a Telefon Hírmondó előfizetőinek nzórakoz- 
tatArára katona- és cigányzenét közvetít. Közben i/«9 óra­
kor felolvastatja a Frankfurtból érkező tőzsdejelentést. 
1 »10— io óráig pedig a rendes esti olvasást tartja meg a 
Hírmondó, ruelycu u legújabb hiroiot és táviratukat olvus- 
tatia föl.

(x ) L ln h a rt V ilm o s  festő műtermében készülnek 
Arcképek, szentképok, gobelin-dekorációk, aquareli 
sfb. festmények művészi kivitelben. Festett fényké­
pészeti hátterek és színpadok kölcsönbe kaphatók.

F Ő V Á R O S .
(*) J e lö lé s .  A negyvenötös bizottság ma délelőtt 

ülést tartott, Kléh István udvnri tanácsos elnöklése 
mellett. Ez alkalommal a bizottság a IX. kerületi 
ferencvárosi róm. kát. lelkészi állásra egyhangúlag 
az eddigi adminisztrátort: Kuitz Vilmost jelölte, a X. 
kerülőiben iiro3odésbe került városbirói állára pedig, 
szintén egyhangúlag Bilrg Ferenc fővárosi bizottsági 
tagot. A választás mind a két állásra, junius 27-ikén. 
szerdán, délután lesz, a közgyűlés alkalmával. Az 
ülés végén Tenczer Pál fölkérte az elnököt, hogy mi­
vel a törvényhatósági bizottsági tagságra a választá­
sok már októberben lesznek, hivia össze julius vé­
gén, vagy augusztus első felében a 45-ös bizottságot, 
abból a célból, hogy biztosan meg lehessen állapí­
tani, mely kerületben hány virilista van. Az elnöklő 
Kléh István ezt megígérte.

(•) A szék esfő v á ro s  v ízm ü v e i. Kájlinger Mi­
hály vízvezetéki igazgató most terjeszti elő a vízmü­
vekre vonatkozó május hónapi jelentését. Eszerint az 
1900. évre előirányzott 3.493.870 korona előirányzatot 
a 3,559.443 korona 73 fillér tényleges kivetés már 
nz év olején ledezte. Május hónapban ellenőrizték 
4082 ház belső fölszerelését: ezek közül 865 volt 
hianvos. Beépítettek n múlt hónapban 22 darab víz­
mérőt, kicseréltek 397 darabot és eltávolítottak 27 
darabot. Május végéig 3231 darab vízmérő volt be­
építve. A végleges vizmii második részének építése 
folyamatban van; a leltöltő munkálatok azonban a 
Duna magas vízállása miati, má us hónapban szüne­
teltek. Májusban, a főváros egész lerületén 3,914.091 
köbméter szűrt vizet fogyasztottak, mig a múlt évi 
májusban 3.889.276 köbmétert. Ipari célokra 291.725 
köbméter szüretien víz fogyott el. A kápnsztasme- 
gveri kutak vizének átlagos hőfoka 9 C° vo.;, a 
Duna viz. nők átlagos hőfoka 13’S C°. A múlt hónap­
ban sem üzemzavar nem fordult elő, sem vízhiány 
nem volt. A tiszti főorvosi hivatal a vízvezetéki víz­
ről azt a véleményt adta, hogy május hónapban bak­
teriológiai, valamint vegyi szempontból tekintve, ál­
talában jó volt.

(*) A z  lz ló a  fejlesztése. Az iparügyi bizottság 
azt a javaslatot terjeszti a tanacs elé, hogy az Orszá­
gos iparegyesületnek, valamint az Ivarm iivc zeti Múzeum­
nak ad,on a főváros évi 4000—4J00 korona segélyt. 
Az Iparművészeti Muzeum segélyezésével kapcso­
latosan a bizottsági ülésén Wodianer Artúr azí az 
indítványt totto, hogy szólítsák föl valamely alkal­
mas módon a hazai iparosokat, kereskedőket és gyá­
rosokat, hogy a részükre szükséges plakatok, cim- 
íölirafok s egvéb effelo cikkek elkészíttetésekor 
igyekezzenek uj. eredeti magyar motívumok fölhasz­
nálásara. Ezt pedig legjobban ugv érik el, ha az 
ilyen munkákra ők magúit pályázatot hirdetnek s 
aztan a beérkezett terveket az Iparművészeti Mu­
zeum utján bíráltatjak meg. Meg van győződve, hogy 
ez az intrzet szívesen elvallnPa a magyar iparművé­
szet érdekében ezt a föladatot, sót bizonyara ha - 
landó lesz a hozzáfordu óknak az idevonatkozó ta­
nácsokat megadni. Az iparügyi bizottság belyeslöleg 
fogadta Wodianer indítványát.

(• )  UJ h ó u l O lgátok . Ma délelőtt Thaiwitzer K. 
os. és kir. bacapródiskoiai növendék és Sperang Mór 
kereskedő tette :e a houpolgari esküt, Halmos János 
polgármester előtt.

SZÍN H Á Z, ZENE.

• •  Ábranytné b ao sn fö llép éa t. Abrányiné-Wein 
Margit vasárnap fejezte be fényes sikerű vendég­
játékait a budai Nyári Színkörben. Búcsúzóul a 
Piros bugyellárisban lépott föl és Török Zsófi tűzről 
pattant szerepében épp úgy elragadta a közönséget, 
mint brilliáns operotte-szerepeiben a Kornevillei ha­
rangokban és a Raódban. A kitűnő szubrett tehet­
ségének rendkívüli gazdagságára vall, hogy a tős­
gyökeres magyar ncezonyt épp oly zamatosán tudja 
jellomczni, mint amilyen finom és pikáns színei van­
nak a francia oporette-alakok ábrázolására. Játéka 
eiben a szerepben is eredeti és természetes; nem 
utánoz senkit, nem folyamodik hatásos fogásokhoz; 
temperamentumának kedves elevenségével és a szivé­
ből vett hangok igazságával hódítja meg hallgatóságát. 
A magyar dalokat pedig .annyi bájjal és vervovel tudja 
énekelni, mint Blahánén kívül senki a mi színpadain­
kon. Vasárnap a magyar dalok egész bokrétáját mu­
tatta bo. Szobbnél szebb nótákat énekelt Zimaytól, 
Káidytól és Dóezy JózsottÓl s valamennyit viharos 
tapsok közt kellett megnji áznia, különösen a Hm- 
Hm-nótat, amelyet folülmuihatatlan bravúrral adott 

< elő. Abráuutné-Wein Margit mind a három aslén.
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fényes közönséget varázsolt a budai Nyári Szín­
körbe és a zsúfolt házak ritka lelkesedéssel ün­
nepoltók a művésznőt, a kivel a jövő szezon­
ban valószínűleg a Magyar Színház színpadán 
találkozunk, ha visszatér Parisból és külföldi útjáról, 
ahová legközelebb indul el. A nyári színkör jó en- 
semble-lal vefio körül kitűnő vendégét. Különös di­
cséret illeti Faragó pompás Peták káplárját, Sebestyén 
Török bíróját és Mihályi Kósza Gyurkáját.

•* Évzáró TPnevlzggák. Siposs Antal magán 
seneakadémiá a kimiivolési zongoraosztálvának év­
záró zenészed matinéja vasárnap délelőtt ment vég­
hez a Royal-szálló dísztermében, mely egészen meg­
telt azzal az előkelő közönséggel, mely ezen immár 
közel harminc év óta fennálló s eredményesen mű­
ködő zeneintézet nagyobb szabású előadásait szokta 
látogatni. Tizenhat előhaladt növendék vonult a do­
bogóra, hogy tanúságot tegyen a mostor kipróbált 
tanrendszere előnyeiről. A nemzetközi és hazai zene- 
irodalom legk.valóbb nevei szerepeltek a 39 számból 
álló miisoron, melyek mind élénk elismerő tapsokban 
részesültek. Csíkos Sárika. Demko Ilonka, Deutseh 
Sárika, Deveeis Erzsi, Formágyi Margit, Gerster 
Jolán, Gerster Margit, Gerster Isthmia, Jakovics 
Aranka, Martin Júlia, Gvagyovszky Sarolta, Farkasnó, 
Sohweidel Tóni, Sehwob Károly, Szabó Emília, 
Dobrzyniecky Stefi, Vágó Margit úgy magán, mint 
négy, hat s két zongorán való előadásaikkal excel- 
láltak. Síposa Antal zeneintézeto soha sem hagyja 
méltatás nélkül a magyar zeneirodalom termékeit. 
Ezúttal is Aggházy, Gaál, Siposs müvei s Brahms 
magyar táncai részesültek megillető figyelemben.

A magyar zeneiskola tegnap este folytatta vizsga­
előadásait a Ví.—VII. kér. kör dísztermében, melyen 
Káldy, Kuliffay és Schnöller tanárok növendékei 
mellett még Faludv Károly (hegedű), H. Kneiíel 
Róza (ének) és Armandola Aranka zongoratanárok 
növendékei is szerepeitek é3 sok méltatásban ré9ze- 
cültek. Liszt. Székely, Mosonyi s Kaldy müvei kép­
viselték a magyar zeneirodalmat. (í. /.)

•* S z in ésin öven d ék ek  v lx sg á  a. Horváth Zol­
tán szinészisfcolájának növendékei mutatták be ma 
tehetségüket és fejődésüket a nyilvánosság előtt. 
A viz<gae!őadás a Rottenbiller-utcai gyermekszinház- 
ban folyt le és a tágas nézőtér zsúfolásig megtolt 
érdeklődőkkel úgy annyira, hogy sokan a folyosóról 
élvezték a jövő színészeinek szárnyprőbá’gatásiit. A 
műsor a Barátságból című egy folvonásos vígjátékkal 
indult meg és mindjárt megismertetett bennünket két 
szép tehetséggel: Feleki La;ossal és Ughy Dezsővel, 
akik főképp ér’elmea beszédükkel és meglepő rutin­
jukkal váltak ki. Kevesebb biztatás volt a két női 
szereplő iátékában, de a tapsból nekik is ki ütött, 
inkább barátságból. Az énekes pályára készülő nőnö- 
vendékok k'ziil Lenkei Irén, Kiró Sarolta. Komái Mar­
git és Hódost Jól n mutatkoztak be, bájos eleven­
séggel nova o’.ő egy-egy dalt az ismertebb operettek­
ből. Különösen Komái Margit erős szubrett-ichetség, 
aki továbbra is helves irányban vezetve még d szőre 
valhaük az opero’t-szinpadnak, mig Bíró Sarolta csi­
nos színpadi a1 k ával tűnt lel. Előttük a To/oneból 
adta elő Angyal Liszka magánjelene ét Baloqh Erzsi. 
Mar a szavalata nagy intelligenciáról és kifejezés­
teljes hangról lanuskodott. de a hallgatóságot való­
sággal meglepte érzésteljes énekelőadása, melyet 
meg kellett ismételnie. Később J/ededban Czeqlédi 
Róza (Medea) t-s Vérsei Ilona (Gora) jeleskedtek és 
főleg Medea ábrázolója iránt nyilvánult a sok taps. 
A kisasszony előkelő, nemes íelíogást árult el 
játékában, amelyen van még nagyon sok csi­
szolni való, de komoly igyekezet mellett még te­
remhet szamára nagyon sok babér, igazibb is. 
őszintébb is azoknál a virágoknál, a melyekkel ma 
iskolatársai közt öt is elhnlmoztát. Végezetül a fa>- 
kos diákok egyíelvonásoB operetté került színre és 
csaknem valamennyi növendék juto‘t benne kisebb- 
nagyobb szerephez. Komái Margit, Hódosi Jolán és 
Biró Sarolta a 1 efejezett mü keretében is meggyőzték 
a közönséget színpadra terme.tségükről. Még vendég- 
szereplés is volt: nz intézet végzett növendéke Balog 
János a csizmatisztilót adta harsogó kacagás között. 
Mire vége volt az operettnek, már tizenegy felé járt 
az idó. úgy, hogy a gazdag és változatos műsor 
utolsó része, a Már alszik vígjáték elmaradt. A kö­
zönség így is pompásan mulatott, rengeteg sokat 
tapsolt és végül lelkesen megél jenozto Horváth Zol­
tán igazgatót és nejét, H. Vukovich Arankát, aki mint 
az intézet énektanárnője szintén méltán büszke lehet 
a mai vizsgára. A tanárnő, igen helyesen, főképp a 
kitűnő szövogkiejtésre és a finom hangvételre fekteti 
a fősulyt növendékeinek betanításánál és ebben az 
igyekezetében találjuk föl a mai szép vizsga sikeré­
nek egyik nyitját. («•—<•)

• •  A Seoeaslona-B tlhne B udapesten. A berlini 
keress ion®-/MA na társulata, amelynek igazgatója dr. 
Martin Pál, jubus 2-tól kezdve a tíoinossy-Mulatóban 
fog vendégszerepelni. Hatbe Ifjúságát, Dreyer Próba- 
jelöltjét és Haupimann Takácsok című darabját fogja 
előadni a modorú irodalmi célok szolgálatában álló 
társulat, amely oz idó szerint Becsben vendégszere­
pel nagy sikerrel.

TUDOM ÁNY, IRODALOM .
O A kasea-oderbergl vasút nevelő és tápin­

tézete. Szeptemberben avatta fel a kereskedelmi mi­
niszter a kas3a-oderbergi vasút nevelő- és tápintézetét, 
amelyet a társaság avval a humánus céllal alapított, 
hogy alkalmazottainak lehetővé tegye gyermekeik 
iskoláztatását, ami eddig nagy nehézségekbe ütközött, 
mert a gyermekek a tiz-husz kilométernyire fekvő 
iskolákat hófúvásban, vagy nagy hidegben alig láto­
gathatták. A társaság a nevelő- és tápintézetről díszes 
kiállítású könyvet adott ki, amelyben részletesen 
ismerteti az intézet keletkezésének történetét, célját, 
szervezetét és berendezését, amelynek mintaszerüsé- 
gót a könyvben levő fényképfelvételek mutatják.

Száz év.
B u d a p e st , ju n iu s  21.

A magyar zene életkora alig száz esztendős. 
És ennek a száz évnek a történetét egy hetvennyolc 
éves aggastyán irta meg: idősb Ábrányi Kornél, aki 
az elmúlt század nagy eseményeinek túlnyomó rész­
ben nemcsak krónikása, hanem egyúttal szem­
tanúja volt.

Idősb Ábrányi Köméinek éppen most megjelent 
kötete: A magyar zene a 19-ik században, terjedelménél 
fogva is imponál. Az egész mü negyvennégy oktáv- 
ivén 700 lapra terjed és két részre osztva, összesen 
száz fejezetből áll. (A párisi világkiállításra készült 
és Wlassics miniszter támogatásával a Rózsavölgyi-cég 
adta ki.)

Az érdemes szerző három főkorszakot jelöl 
meg a magyarországi zene történetében. Az első a 
kereszténység fölvételétől a 15-ik századig terjed. 
Ebben a korszakban a zene nálunk határozottabb 
célt nőm követett 8 csakis az egyház szolgálatában 
állott. Templomi énekek játszották a főszerepet és az 
orgona volt a vezérlő hangszer. Némi nemzeties 
színnel a vándor lantosok és hegedősök tarkították 
az akkori monoton zenét.

A második korszak a cigány muzsikusok meg­
telepedésével s a reformált vallással kezdődik. Á 
katolikus liturgiás és antifónás daloktól eltérőleg a 
Luther és Calvin-féle korá’.okban már a magyar nép­
dal elemeire bukkanunk. Ezekben az egyház mintegy 
szövetségre lép a néppel.

A harmadik korszak a 18-ik századé, ahol a 
magyar zene körvonalai r  ár jellemzetesen rajzolód­
nak elénk és a világi stílus az egyház stílusa fölött 
önálló uralomra jut.

Magyar zenéről, müformákban jelentkező és a 
nagy modern áramlatokkal versenyző magyar zenéről 
csak a 19-ik században lehet szó. Hogy a magyar zene 
a 19-ik szuzad elején mily nehezen lejlődött, mennyi 
akadalyt gördítettek elébe maguk a magyarok, a 
főrangú világ képviselői, akik az internacionália 
zenéért lelkesedtek és gúny mosoly !y a I nézték le a 
magvar zene úttörőit: ez a fejezet idősb Ábrányi 
Kornél könwének egyik legérdekesebb és legtanul­
ságosabb részlete.

Megtudjuk ebből a fejezőiből, hogy a gróf 
Brunswick-, a gróf Festetlek-, a gróf Ziy-, a báró 
Prowap- és Aááő-családnkban passzióval művelték a 
klasszikus német zenét, de a magvar zenéről, mint 
valami abszurd dologról, tudni sem akartak. Csak 
egy magyar mágnás akadt, aki a magyar zenét föl­
karolta : gróf Fáy István. De a gróf viszont túllőtt a 
célon és hallatlan túlzásaival többet ártott a magyar 
zene ügyének, mint a kétkedők és az indolensok. A 
magyar középosztály, a gontry több fogékonyságot 
mutatott a nemzeti zene iránt. Az Elek-, Kállay-, Papp- 
szász-, ócsvári- és a szabolosi Eor dögh-essMd köré­
ben fejlődött ki Lavotta és Csermák. De a finomabb 
ízlés a nemesi famíliák túlnyomó részéből hiány­
zó t és a magyar zene támogatása abban állott 
náluk, hogy egy-egy cigánybandát pazar bőkezűség­
gel protezsáltak.

Je lemző adalék, hogy a század két első tizedé­
ben a hangjegy-nyomtatásnak még hire-hamva sem 
volt Magyarországon. A magyar dalok, verbunkosok, 
hallgató nó ák és táncdarabok hallás ntán vagy a 
cigányok közvetítésével szállottak családról-családra. 
Akadtak itt-olt írástudó zenészek is, akik a kedvel­
tebb darabokat leírták s úgy adták tovább kézről- 
kézre.

A Magyar Tudományos Akadémia megalapítása 
után, amikor az irodalom és a magyar nyelv már a 
virágzás stádiumába lépett: zene dolgában még min­
dig ott tartottunk, hogy Rothkrepf, a későbbi Mátray 
Gábor, a Re élő és honi művész szerkesztője és a magvar 
zene egyik lelkes fölkarolója, ilyen oimü nyomtat­
ványt boosátott közre a harmincas évek elején: „Ere­
deti magyar nóták Rossini sevillai borbély és Tolvaj­
szarka operáiból vett motívumok után*.

A Rossini olasz operái után készült ereded 
; \agyar nóták .szépen jellemzik önnek - a korszaknak

az ízlését. A magyar zenének csak úgy lőhetett kilá­
tása egy kis figyelemre, ha idegen operákból vett 
motívumokra alapították.

Szerző a magyar zenét — mint valamennyi 
nemzet zenéjét — két ősforrásra: a tánc és a nép­
dal-zenére vezeti vissza. Fejlődésük folyamatára kellő 
világot vetni nehéz, részint azért, mert a 16-dik szá­
zadig kevés az írott okmány, részint azért, mert a 
nemzeti motívumok nehezen választhatók ki az ak­
kori stíl-kavarodásból. A Strassburgban 1577-ben 
megjelent Pazzamezzo ongaro (lassú) és Saltarello ongaro 
(friss) a később divatos Palotás és Toborzó ősének 
tekinthető. Unódy Sebestyén krónikus enekeibon ma­
gyar ritmikai képletekre akadunk. Nyolc-tiz taktusra 
terjedt strófiku3 énekeiből képződtek a 19-dik szá­
zad elején lölmerült első magyar zenei müfor- 
raák : a verbunkosok, palotások, hallgató nóták és 
a különböző cifrázatok. Haydn szonátáiból nem egy 
periódus ment át a magyar szó és instrumentális 
zenébe. Sót Beethoven remek hegedűversenyében is 
5—6 taktuson át olyan figurára akadunk, amilyennel 
a magyar nóták zárulnak. A verseny utolsó tételé­
ben ( .a  la Zingarera-) szintén magyar zenei motívu­
mokra építette a tematikus kidolgozást.

Idősb Ábrányi Kornél érdekesen analizálja 
hogy a magyar zenei müformák miképpen töreked­
tek beleilleszkedni a nemzetközi zene nagy müformái 
közé és ennek a kapósán részletes méltatását adja a 
magyar zene úttörőinek, Lavottának, Csermáknak, Bi­
harinak és Ruzsicskának, föl egészen Egressy Béniig, 
Rózsavölgyi Márkig és Erkel Ferencig. A régi kuruc- 
dnlokí ól, a népdalokból rendkívül gazdag szemel­
vényeket ád és a magyar Tánc zenei formáiról egész 
tanulmányt ir, tele uj adatokkal és találó, meg­
győző fejtegetésekkel. A régi Rákőczy-nóta és induló 
eredetét külön fejezetben tárgyalja és a hiteles dalla­
mot hangjegy-másolatban tünteti föl.

A könyv Erkel Ferenc működését ismerteti leg­
szélesebben. Sok uj és kiválóan érdekes adatot említ 
abból az időből, amikor Erkel Ferenc az 1837-ben 
megnyílt Nemzeti Színházhoz szerződött s amikor 
Báthory Máriáját, majd Hunyady Lászlóját megírta. 
Ezek a fejezetek egyszersmind teljes képét ad áic az 
akkori operai állapotoknak, a Bartay, Ráday Gedeon- 
íéle igazgatásnak és művészi szempontokból az egész 
40-es évtizednek. A cigány-naturalistákról, a magyar 
hangszer-ipar fejlődéséről, a magyar dalogyesüle.e* 
keletkezéséről, a magyar zenekritika első kezdeteiről, 
a fólszazad szereplő magyar művészeiről és azokról 
a világhírű idegen művészekről, akik Magyarországot 
1850-ig fölkeresték: rendkívül értékes visszaemléke­
zéseket olvasunk idősb Ábrányi Kornél munkájában.

A kötet második fele (Második félszázad) 
1850-től 1900-ig felölel minden kiemelkedő mozzana­
tot és eddig homályban hagyott incidensekre is élénk 
világot vet. Meghatóan Írja le a magyar zene küzdé­
sét és hatalmas diadalát az abszolutizmus éveiben. 
A nemzeti zene páratlan hatással szállott szembe 
Magyarország elnyomóival és a legsötétebb zsarnok­
ság napjaiban emelkedett legmagasabbra azoknak a 
müveiben, akik akkor szent lelkesedéssel a magyar 
művészet zászlaja alá állottak. Ebben az időben ala­
kult át Mosonyi Mihály is, aki Brand nevét elvetette 
és kozmopolita zenészből a legkiválóbb magyar zene­
költők egyikévé izmosodod. Ennek az átalakulásnak 
a történetét megkapó vonásokkal írja lo a szerző, 
aki Mosonyi Mihálynak mindvégig benső barátia 
volt, éppen úgy, mint a második félszázad domi­
náló vezér-alakjainak: Erkelnek és Liszt Forononek.

Liszt Fereno emlékét tudásának és kegyeletének 
egész ere ével védi a rágalmak és félreértések ellen. 
Erkelnek és Mosonyi Mihálynak a helyét pregnáns 
fejtegetések kapósán jelöli meg a magyar müzene 
területén és teljes jóakarattal, szinte atyai elnézéssel 
foglalkozik a kisebbekkel is, akik a 19-ik század 
második felében föl egészen a mi napjainkig a ma­
gyar zene híveivé szegődtek. Elnézése csak itt-ott 
hagyja e l ; csak néha válik szatirikussá, többnyire 
olyankor, amikor a magvnr zene ellenségeivel vagy 
a oigánvkodás sallnngos barát aival áll szemben. A 
60-as évek osárdás-korszakáról éles gunynyal nyilat­
kozik, csaknem olyan kíméletlen iróniával, mint 
Gyulai Pál a Potőfi-mafmolókról és a Széchonyiesko- 
dőkről. Tolla ott is szatirikussá lesz, ahol az inten­
dánsok fölött tart szemlét, — de erről a témáról csak­
ugyan difficile est satyram non soribere.

Részletesen megírja az Országos Magyar Dalos 
Egyesület történetét, fejtegeti a különbséget a nyugati 
és a keleti zene közt, reflektál Mascagnira, aki Olasz­
országban a magyar zenéről tart felolvasásokat, szól 
a zeneiskolák hivatásáról és végül eljut a roppant 
terjedelmű könyv epilógusához, ahol régi és hatal­
mas csatabárdját még egyszer teljes erővel a kozmo­
polita áramlatok ellen szegezi. „Az a feladat, hogy 
nemzetivé tegyük az általánost, nem pedig, hogy az általá­
nossal megsemmisítsük a nemzetit.*
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Az öreg Ábrányi úgy áll előttünk, mint az öreg 
Toldy Miklós, aki még egyszer fölkapja öklelő dárdá­
ját, hogy lesújtsa vele a tolakodó idegent.

Lehetséges, hogy nem mindenkit fog meggyőzni 
a szerző erős nemzeti érzése, de a könyv föltétlenül 
megérdemli, hogy minden müveit magyar elolvassa 
és hirdetett tanai fölött elmélkedjék.

Lehetséges, hogy sokan sovinizmusnak mond­
ják a szerző követeléseit, de az is bizonyos, hogy 
oz a sovinizmus tiszteletreméltó, mert egy hosszú és 
fáradalmas élet szilárd következetessége üti rá a 
pecsétet.

Ez a nagy könyv idősb Ábrányi Kornél testa­
mentumának tekinthető. A leirt száz esztendőből a 
eze-ző élete is visszatükröződik s ez az élet nemes 
törekvésekről, nagy munkáról és ideális hazaszeretet­
ről tesz tanúságot.

A r i é i .

E G Y E SÜ L E T E K .
(A budapesti a r tis ta  egvesüte*) tegnap a 

B rmssv-Mulaló téli kertjében alapszabályok módo­
sítása s az uj tisztikar megválasztása tárgvaban renc- 
kiviili közgyűlést tirto tt, amelven elnöknek Somossy 
Károlyt. titkárnak Kovács Sándort, alelnököknek Stei- 
ner Nánd rt és Rótt Sándort választották meg. A na­
pokban küldöttség keresi föl Rndnay Béla fŐKapit nvt. 
s a bolügvminisziert. ama célból, hogy az egye?ii e* 
véget vetendő sok eddig nem hiába ostromolt éjjeli 
tizelmeknek s egyéb dolgoknak, — szabalvrendeleti- 
)eg óhajtja kimono m i. hogy a fővárosban ezentúl 
csak olv artisták lephessenek föl, akik egvesületi 
tagok. Ezekért ugyanis az egvesiilet is felelősseget 
vállal s az illető tagok illetőségi helyet is nyernek, 
amennyiben megbetegedés vagy baleset eseten az 
egyesület ledezne minden költséget.

SPO RT.
A  ham burg i D erby. Ma dőlt cl Ham­

burgban a 100.000 márkás német Derby óriás 
érdeklődés közt. A versenyben három magyar ló 
vett rész t: Capo Gallo, Topromene és Attila, s mi." 
a nagy favorit Capo Gallo és Topromene helyezet- 
lenül futott, Attila legalább a második helyet 
tudta megmenteni a magyar tenyésztésnek. A 
verseny eredménye a képzelhető legnagyobb meg­
lepetés: Haqcn lett a győztes, melyre maguk a 
németek sem gondoltak, annál kevésbé, mert 
Pomp az Unionban legyőzte, most pedig Pomp is 
helyezetlenül futott. A versenyt igen mély, sáros 
talajban futották meg s már ez egymaga is irreá­
lisnak tünteti fel az eredményt. A szenzációs ver­
seny részletes eredménye a következő:

Ném et derby. Dij 100.000 márka. Távolság 
2400 méter. Lang-Puchov és Schmieder A. H e g e ire  
llbbet) első. Gróf Fe«tetieh T. Attilám (Park) második. 
Capt. Joe Griffin (E. Martin) harmadik. Futottak még : 
Capo Gallo. Barkas, Pomp, Oleander, Oberwobr, 
Olly, Siegwart, Topromene. ítélet: Egy hoszszal 
□verve, másfél hoszszal harmadik. Totalizatőr: 10 •’ 
277. Helyrefogadások: I. 20:98. 11.20:41. 111.20:55.

Posta galamb tralnlng. A budapesti Columbia 
faigalamb-tenvé8ztő kör postagalamb-szakosztálvn © 
hó 25-én kezdi meg training’ét. Az első kibocsátás 
Pécelen le«z, folytatódik Besnyőn, Kis-Terennén, 
Bánrévén. Kassán, Mezőlaboreon és végződik Prze- 
mvslben. Galíciában. Az egész ut hossza 600 kilo­
méter. Tekintettel arra, hogv az egvesiilet hadi hír­
szolgálatra képezi ki galambjait, tehát a köziigvet 
szolgálja, kéri a vadászni járó közönséget, legven 
kímélettel a postagalambok iránt. A kör galambjai 
óbb szárnytollaikon a kör bélyegzőjével vannak

ellátva.
Az országos olymplal bizottság ma vasár­

nap délután rendezte az atlétikai próbaveraenyt az 
Orczv-kerti versenypályán ; díszes és előkelő hölgy- 
közönség veit jelen az érdekes versenyben gyönyör­
ködni. A verseny lcfolvása a következő: í. 100 méte­
res síkfutásban első Kopván Pál M. A. 0. 11*5 mp., 
második Schubert Ernő B. E. A. C., harmadik Helmirh 
Miksa O. T. E. — II. Magasugrás első Göncén Lajos B. E. 
A. C. 172 cm., második Dános Árpád O. T. E. 168 rm.-el.
— III. SCO méteres síkfutás e'ső Halmay I. M. V. E. 2*13 
mp. — IV. Diskoszvetés első Dauer R. B. T. C 83'21 m. 
második Coray Arthur R. T. C. 3268 m. harmadik,
trausz Gyula B. E. A. C. 82*49 m. — V. 110 m. gát­

verseny. Első Ptriich Kálmán M. A. C. 19 mp. — VI. 
Rúdugrás. Első Kauser Jakab M. A. C. 310 c'm., 
második Sast? Károly M. A. C. 305 c/m. — Víl. 400 
rn. síkfutás. Első Roppan Pál M. A. C. 651/# mn. —
VIII. Tavolusrás. Első Strause Gyula B. E. A. C 608 
c/m., második ftrítdfc Kálmán M. A. C. f‘02 czm , 
harmadik .vcA«aerf Ernő B. E. A C. 598 c/m. — IX. 
1500 m. sikfu’ás. E ső Túrt Béla M. A. C. 4*36</s perc.
— X. öulydobás. Első CrsHier Rezső M. V. E. 1140 
méter, második Coray Arthur B. T. C. 11*18 méter. — 
E próbaversenvnek még holnap fo.yiatasa lesz, még 
döntőre kerül a 400 méteres gátverseny, 60 méteres 
síkfutás, a hármasugrás, 200 méteres gátverseny és 
a 200 móteses síkfutás. — A holnapi verseny kezdete 
délután négy ómkor lesz az Orczy-kerti verseny- 
pálván.

Szarajevói lóvereanyak. Ma kezdődött meg
Szarajevóban a két napi meeting rendkívül kis ér­
deklődés közt. A vereonyek tel esen jelentéktelenek 
a Császár-di on kívül, melynek győztese Lossonozy 
Gyula Diverje lett. A Császár-dij részletes eredménye 
a kővetkező: Császár-dij. Dij 40.000 korona. Távol­
ság 2400 méter. Lossonozy Gy. Diverje (Prudames) 
első, Gróf Andrássv T. Délcegje (Gilchrist) második, 
Biaskovich E. Boldogja (Segrott) harmadik. Futott 
még: Szeszély és J .ték .
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A khinai felfordulás.
Shnaghai, junius 24. Az amerikai konzul 

Takuból a kővetkező táviratot kapta e hó 22-iké- 
ről: Az ororrol- ős amerikaiak, akik e hó 21-én 
megkísérelték Tienein felszabadítását, kénytelenek 
voltak vittravonulni. Valószínűleg péntoken, a 
segélycsapatok megérkezése után fogják a táma­
dást megújítani. Csütörtökön egy páncélos vonat 
kisiklott. A nankingi alkirály táviratozza, hoey 
junius 20-án a követségek biztonságban voltak. 
(Reuter.)

P éterv ér , junius 24. A hivatalos lapban 
közölt hosszabb kommüniké mindenekelőtt meg­
említi, hogy a császári kormány, mióta az első 
nyugtalanító hiiek érkeztek Khinából, nőm kés­
lekedett pekingi képviselője, Óiért által, energikus 
intézkedéseket követelni a khinai kormánytól a 
rend helyreállítására. Egyidejűleg utasítást ka­
pott a követ, hogy irányítsa a cunglijámen figyel­
mét azokra a veszedelmes bonyodah iákra, melye­
ket a khinaiak idegen gyűlölete múlhatatlanul maga 
titán vonna, és tegye felelőssé a khinai kormányt 
a rendzavarások minden következményeiért. Saj­
nos, a khinai vidéki főhivatalnokok hanyaasiíga a 
lázadók szemében ttgy tűnt fel. mint kedvezés 
bűnös csele edeteik iránt, melyek ezenfelül a 
kormánycsapa’ok lokonérzésSyel is találkoztak. A 
felkelés napról-nanra nagyobb inérvoket öltött. 
Május 25-én a boxerok Untinan faluban felgyúj­
tották az ortodox templomot. Ugyanaz a sors 
fenyegette az ortodox vallásos misszió épületét. Az 
Eszukkhinában élő orosz alattvalók élete és vagyona 
komolyan veszélyeztetve volt. főleg miután az oresz 
követnek csak 75 ember állott rendelkezésére. 
Ily körülmények közt az oro-z cs szári kormány- 
szükségesnek tartotta, hogy a diplomáciai 
képviselet, vala- int az. orosz alattvalók életének 
és vagyonának biztosítására határozott intézke­
déseket tegyen. A kommüniké ezután Iplsorolia 
az ismeretes katonai intézkedéseket, a lakúi ese­
ményeket és igy végződik: Mindezekből látszik, 
hogy a szomszédos területre benyomult orosz 
csapatok semmiképpen sem kövotnek Khina-elle- 
nes célokat. Ellenkezőleg, az összes barátságos 
államok csapatainak jelenléte tekintettel a mos­
tani izgató eseményekre a pekingi kormánynak 
csak lényeges szolgálatokat tehet a lázadók el­
leni küzdelemben és a törvényes állapotoknak 
Khina saját érdekében való helyreállítását csak 
elősegítheti.

Kt.l. junius 24. Vilmos császár Lons kapitány­
nak, az lltis parancsnokának a Pour le métite érdem­
rendet adományozta. A kapitány kitüntetését zászló- 
jelzéssel közölték a kiéli kikötőben levő Holtával.

Port T lotorl*. junius 24. A khedivt az éjt jól 
töltötte. Torokbaja javult. Állapota kielégítő.

Madrid, junius 24. A lapok oportói táviraiai 
ha'ározottan megcáfolják azt a bírt, mintha ott pestis- 
eset fordult volna elő.

L e P uy, iimius 24 Dupuy Charles volt mi­
niszterelnököt 589 szavazattal (690 beadott sza­
vazat közül) szenátorrá választották.

A k ir á ly  szobra.
Brnok. junius 24. fíruek-Uffamban, amely köz­

ség nemrég került vissza magyar közigazgat s alá, 
ma lepleztek le a király mellszobrát, melyet Zala 
György mintázol. A szobor a királyt derékig ábrá­
zol a, födetlen fűvel, uniformis an. A leleplezés előtt 
tábori mise volt, amelyet Kutrováez Ernő folszentolt 
püspök ee ebrált. A szobornál Pálffy-Daun Vilmos 
mosom főispán, Pogány József alispán és Kaibovszky 
Géza, a község jegyzője mondottak beszédet, Széli 
Kálmán miniszterelnök iidvözló táviratot küldött.

A n y e lv tö rv én y ja v a a la to k  ellen.
Mttnohs&giktz, unnia 24. A Muzskij-hegyon 

ma meeting volt, amelyen vagy fiO.OOO ember vett 
részt. Az ó-eseb, if u-cseh, agrár-radikális ésnemtetí- 
innukas-páit szónokai beszéltek, mire a gyűlés hatá­
rozati javaslatot fogadott el a nyolvtörvéuyjavaslatok 
ellen és oktrojálás esetén a cseh nép legélesebb 
ellenállását helyezték kilátásba. A moetimr zavartala­
nul folyt le.

A s  a j o la sz  korm ány.
Róm a, június 24. Az Agonzia Stefani je­

lenti: A tegnap jelzett minissteri listát a király 
jóváhagyta. Csupán a pénzügyi tárcát veszi át 
Chimirri, nem pedig, amint jelentették, idoigle- 
neson Rubini. Az uj miniszterek holnap teszik le 
az C6küt a király kezébe. A kormány jelöltje a 
kamara elnöki állására Villa képviselő. ,

A z uj h ad ü g y m in isz ter  b eszéd e .
B ar-le-D uo, junius 24. Az lS60-ban elesett 

meuse-departemontbeli katonáknak emelt em­
lékoszlop leleplezésénél André hadügyminiszter 
beszédet mondott, amelyben az e mogyéből szár­
mazott régi tábornokoknak dicsérettel adózott s 
azt mondta, hogy a különböző nagyhangú kije­
lentések ellenére is a hazafiasság nem egyesek 
szabadalma, hanem az összes franciák alapvonása. 
A veszély napján a hazafiság, mint mindig, 
egyesíteni fogja az egész nemzotot. André beszé­
dét élénk tetszéssel fogadták s azt kiáltották: 
Éljen a köztársaság! Éljen a hadsereg 1

M uraviev  h a lá la .
E to s . junius 24. Az itteni orosz nagykövetség 

kezdésére ma délelőtt az orosz templomban gyász­
istentisztelet volt az elhunyt grőt lluraviev lelkiüd- 
voért. A gyáazmisén, melyet Nikolajewsky tőprépost 
celebrált, jelen volt a diplomaoiai kar számos tagja, 
köztük a török nagykövet, továbbá gróf Szócsen 
osztályfőnök és gróf Kapnist orosz nagykövet.

Szófia, junius 24. Az itteni szláv jótékony tár­
s-sáp ma gróf Muraviev elhunyta alkalmából a szé­
kesegyházban gyászistentiszteletet rendezett, melyen 
a miniszterek, az itteni orosz diplomáciái ügyvivö- 
ség tagjai és nagy közönség vett részt.

K ö zg a z d a sá g i tá v ira to k .
Pété, vár. junius 24. Az Állami Bank közli, 

hogy az előlegek és különszámlák kamatlábát leszál­
lították, még pedig 40/o-ns állami járadókokn il Go/o-ra, 
a kormány által garantált többi papíroknál, v lamint 
városi társaságok kötvényeinél és a föidhite bankok 
zálogleveleinél öi/a’/o-ra éa végül az összes többi 
nem gnrantátt papiroknát 7®/o-ra. A többi műveletek­
nél a kamatláb nem változott.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
A bu d ap esti kereskedelm i és Iparkamara jú­

nius hó 26-án, kedden délután 4 órakor telies ülést 
fnrt, melynek napirendjéből közöljük a következő 
fontosabb pontokat : A kereskedelmügyi miniszter 
leirata. melvben fölhívja a kamarai, hasson oda, hogy 
a kereskedő és iparos munkaadók a fegvvorgyakor- 
l&tra bevonuló alkalmatosaikkal szemben nvdtánvo- 
sabb eljárást kövessenek. A kereskedelemügyi mi­
niszter válasza a helybeli levelek gyorsabb kézbesí­
tése tárgyában hozzáintézett fő tér esztésre. A székes- 
lőváros tanácsának megkeresése vélő ; énvadás végett 
a sütőipari munkaadók és munkások közti viszony­
nak rendezése céljából alkotott szsb. Ivrendelet terve­
zetéről. — A budapesti áru- és értéktőzsdetanácsn- 
nak átirata az áruüsleti szokások azon pontjának 
módosítása ügyében. amely a határidőiizletben szallit- 
haló gabonát meghatározza. A kereskedelmi miniszter 
leirata véleményadás végott az elé eleresztett ama ké­
relemről, hogy az üzletek megnyitásának és bez irasanak 
órája egyöntetűen megállspittsssék. A Íövaros tanácsa 
megkeresése véleményadás iránt, a) hozv az ipar- 
törvénynek a vóueiadasra vonatkozó intézkedései 
módosíttassanak és addig is, amig ez meztörténik, 
végeladási ügyekben no a kamarák, hanoin az ipar- 
hatósági megbízottak véleménye halleatta«sek meg, 
b) hogy intézkedések tetessenek r z  iparigazolvanvoc 
kiadásának gyorsabbitása iránt, c) hogy oly esetek­
ben, amikor kisKereskedő, vagy kisiparos akarja 
cégét be egyeztetni, arra nézve az iparhatóság! meg­
bízottak véleménye meghallgattassok.

Fatermelesünk. Eatormelésiink fokozatos emel­
kedést mutat. A magyarországi v.igasteriiletekről 
1895-ben 1.850.000 korona értékű fa adatott el, tavaly 
már három millió értékű fakészlet értékesíttetett. A 
fakelendőségi viszonyok azoncan még sok kívánni 
valót hagynak hátra, főleg a közlekedéstől még ez 
idő szerint elzárt erdődus vidékeken, hol az üzem­
tervek szerint esedékes vágásoknak alig 40 százaléka 
használtnak ki. Főleg a felvidéki bükkösök nem ta­
táinak vevőre, amit az ottani közlekedési viszo­
nyok fe lotlenségo mellett még az a körülmény 
is okoz, hogy daoára szakközegeink buzgól- 
kodásánat, a bükköt műszaki oélokra nagyban 
felhasználni és értékesíteni nem lehetett. Ez ok­
ból rendelte el Darányi lőldmivelésüzyi miniszter 
a kisebb vágáslerületeken a részletekben va ó el­
adást, ami kisebb pénzű válla hozókat is megmozga­
tott, jobb értékesítési árakat értünk el és lassan- 
lassin képessé tesz az ütemtervek szerint esedékes 
egész vágásterületet kihasználni és értékesíteni.

A PaP as Irodalmi és nyom dai r é ssv é n y tá n a -  
■á^ ma tartotta lomcaanp László elnöklete alatt XVÍ, 
rendes közgyűlését, amelyre 10 részvényes 1630 
részvény kepviscietebon íeleut meg. Az igazgatósa^
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joleut-ne 8sorint a nyomda tor^alma, d usára a múlt 
óv moatoüa í/fttdasavi v szonvainau 569.822 forint 67 
k r a jc á r t  rucrott. A 117811 forint 78 Krajoarnyi bruttó 
jövedelemből, ns üzleti kö tsé/OK, átlók, biztosítási dij 
és kamatok levonása után 3í 995 forint 15 krajcárt 
tevő feie?le<r maradt, an elyból az ipazpatóság 29.761 
forint 63 krajcárt loiráankra és értékcsökkenésekre 
fordít, a fennmaradó 2233 forint 52 krajcárt pedig a 
folyó évi számlára átvinni javasolta. A közgyűlés a 
jelentre* tudomásul v^ve, az is-azsotóság indítványait 
elfoeadia s a felmentvénv* megadta. Vég il a felfigyelő 
bizottság ta"jaiva va a-ztattak : Ágoston József, Rirsch 
Autal (u ), Koppély Géza es Révai Leó.

Vízmosások és ta lajleoaapolások. Darányi föld- 
jriivelóstitírvi miniszter elrendelte a kultúrmérnöki hi­
vataloknak hogy Abauj, Sáros, Zemplén és Hunyad- 
me y k 'e n  a vizmosá* területeket a hatóság köz- 
benjöttóvel járják bo s azok terje leiméről jelent-st 
tegyenek. A lelentusek be* rKOzven a kulturmunkála- 
t» k részben kezdetüket vették. A’ágy*Kitkullö varme­
gyében a helyi hntósag és lakosság és all mi hozzá- 
jaruiassai * vízmosásos terület me.'kö éaere iszapfogó 
patak es fii faüitetvenyek létesültek. Az Óit, Barca 
és Üee 6zeies medrében a tagositassal kapcsolatos 
lecsapolas es patakok rendezése mintegy 80 község­
ben van kivi’el stád umaban.

UJabb m entelep  osztá lyok . Nyitráról jelontik 
apunknak, hogy ott felépültek a kincstári ménlovak 

j s a d ó i e s  a legénység ka-zarnvaja. Ugyanis az 
eddigi nyitra-biijnai telep a megye központjain he­
lyeztetik s miután Darányi miniszter elhatározásából 
Nyitra és a szomszédos varmegyék köz égőibe na- 

vobo mérvben fogjak jövőben engedélyezni a te- 
nvószlovakal, a nvitrai telepen 200 touyósz ló he- 
neztet.k  el. Ugyancsak uj teioposztalv leiesitb ik 
Jászberényben is, hova a debreceni telep egy részé 
helyeztetik ki. A teleposzt lvt a varos in g> építteti

s a kincstár 5 evre bérbe veszi, am ely idő alatt
az építési költség megtérül. Az építést legközelebb 
megkezdik.

A  bnklnpalánkal oalkóte’ep. Az erdőkinostár- 
nak Haoamegyeben 3400 hold erdejo van, melynek 
irtását M i t j / t  miniszter, tekintettel arra, hogy az 
ordó nem az erdő-iivelósre alkalmas talajon, hanem 
kiváló 'ermö humuson van, elrendelte. E területen. 
Bukin-Palankán csikótelep lete itése terveztetik és 
pe .ig abból a célból, hogy egy résztől nagyobb* 
számú méncsikó legyen felnevelés végett elhelyez­
hető, másrészről pedig, hogy a ménesek természetes 
szaporulatának a telepén való elhelyezése folytán, 
esetleg a r'énosek anyalovainak szama emeltessék.

N a p i r e n d .
Naptár, Ilétfö, június 25 — Római katolikus: Vil­

mos. — Protestáns : János és Pál. — Görög-orosz : íjunius 
13.i Aquilina — Zsidó: Szíván 29. — A nap kél 3 óra 
48 perosor. — Nyugszik 7 óra 44 perckor. — A hold kél 
éjjel 2 óra 21 perckor. — Nyugszik délután 6 óra 14 
perckor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A főváros magánépitési bizottságának ülése délután 

5 órakor az uj városházán.
A magyar tudományos Akadémia összes ülése délután 

5 órakor.
A magyarországi tanítók árvaházi egyesületének évi köz­

gyűlése délután 6 órakor I. kér. Alkotás-utca 1/c.
Nemzeti muzeum. Adattára, nyitva délelőtt 9 órától 

délután 1 óráig.
Országon képtár zárva.
Egyetemi füvészkert az Üllői-utón, nyitva délelőtt 

8—12 óráig és délután 2 —6-ig.
Mezőgazdasági Muzeum zárva.
Jtoldtani muzeum zárva.
Iparművészeti muzeum zárva.

'lettnoiomai iparntuzeum ú jítva ü. u. 9— 12 óráig éa 
d. u. 3—5 óráig.

Közlekedési Muzeum a Városligetben, nyitva délelőtt 
9—12 óráig és délután 3—5 óráig.

Egyetemi könyvtár zárva.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános könyv* 

tára és térképgyűjteménye (11. Oszlop-utca) nyitva délelőtt 
9—1 óráig.

Jparmüvészctt múzeumi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3— M g.
Múzeumi könyvtár zárva.
Magyar Jiereskedeimi Muzeum. Igazgatóság : VTI. 

kerület Kerepesi-ut 20. szára alatt. Hivatalos órák: délelőtt 
9-től délután 2 órái®. Tu nakosó-osztálv és Kereskedelmi 
szakkönyvtár: VII. kerület, Kerenesi-ut 22. szám alatt 
Hivatalos órák délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 
órától 6 óráig. A hazni termékek állandó kiállítása, a Keleti 
mintatár és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás 'melvben az tizletvezetőség árusitásokal 
is eszközöl) a városligeti inaresarnokban nyitva: délelőtt 

órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V. Váci-körűt 32. szám alatt.

S zórakozó  h e ly e k .
A lla tk e r t  nvitva egész nap.
S o m o ssy  M u lató . Nagymező-utoa. ' Ma egész uj

szenzációs műsor.
Stefánla-sz& lloda, Murányi-utca 53. Budapest lég*

olcsóbb szállodája.
U o io n -S zM lo d a  díszes nagy étterem, villanyvilági* 

tás, specialitás kerékpárterem.
P etan ov lts  M etiopol szállodája. Naponta hang­

verseny (lásd hirdetést.) Újonnan berendezett fényes é t ­
termek.

P u tzer-p in o e  D eá k -tá r  naponta a pinoe ét-termek* 
ben Dobronyi Géza I-ső rangú zenekarának hangversenye*

I a deli vasul mcnléii.
V o n a tö s s ze k ö tte té s e k  és m e n e tá ra k  B u d a p e s trő l (dé li v a s ú ti 

p á ly a u d v a r) .
lh b a z ia  (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.C0 reggel 8 / 0  este, Abbázia*

Matt g  n> érk. 9. 0 est ' 7 d. e. Menettérti-jegyek 30 napig érvénye­
sek gyorsvonatokra I. oszt. 104.16 k., II. oszt. 74. 6 k., III. oszt 47.73 k.

I r ro  (Pragerhof-Marburg-Mori-n át) Budapest d. v. ind. 8.0 reggel 8.00 esto 
Arco erk. 9 /0  d. e ó.t 9 d. u. Menettérti jegyek Móri állomásig 30 napig 
érvényesek*) gyorsvonatokra: I. oszt. 132.10 k., II. oszt. 74.92 k., III. 
oszt. 61.54 k.

A uenliof (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel 8 .00este 9 .25esto 
\  e den ér .. 7.42 este 6.49 reggel 2.05 d. u. 30 napig érvényes menet­
térti jegyek*) Veiden állomásig, gyorsvonatokra: I. oszt. t0,12 k., 11. oszt. 
5ő. b k . 111. oszt. 35.52 k.

I 2 a la t o i l> F ö l< l«  á r  Budapest d. v. ind. 6 50 reggel 8.00 d. e. 1.30 d. u-
4.25 d u. 8.00 esto 9.25 este, Balaton-Földvár érk. 11.07 d. e. 10.2' d. e- 
6.28 d u. fB .10 este 10-34 esto .24 étjei. Gyorsvonat I. oszt. 19.9U k. 
II. oszt. 14 5u k., III. oszt. 9.— k. Személyvonat I oszt. 14.20k., II. oszt. 
10.70 k. III. oszt. 7.10 k. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőévad 
végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesok.

H a l á l o n - F ü r e d  Budapest d. v. ind. 6.50 reggel 8.00 d. e. 1.30 d. u. 4.25 
fi. u. b.00 este 9.2b este. Siófok érk. 10.41 d. e. 10.69 d. e. 4.57 d. u. 
■{■7.43 este 10.13 este 12.50 éjjel. G^orsvonati menettérti jegyek I. oszt. 
1 7 ._  k.. II. oszt. 12.30 k , Ili. oszt. 7.00 k. Szomélyvonati menettérti 
jegyek I oszt. 12.— le., II. oszt. m.— k., Ili oszt. 8.— k. Siófokig és 
vissza. T- ki .tét n- lkiil a kiadás napjára, a íürdőévad végéig, azaz szep­
tember 3o-ig érvényesek.

Ilren n o rb a d  iPragerhof-Franzensfeeten át) Budaj.oat d. v. ind. 8 /0  reg- 
g.-l. 803  este. Breuneibad érk. 5. 9 reggel, 2.59 d. u. 30 napig érvényes 
m net’érti jegyek : Gyorsvonat I. oszt. 124.63 k., II. oszt. 89.32 k., 111. o. 
57.80 k.

Ila ru v á r  (Nagy-Kanizsa-Barcson át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel. 9.25 
este. Üartivér érk. 8.o3 este, 12 09 d. u Személyvonatu m netjegyek 
Barcs'g : I. oszt 23.80 k.. II. oszt. 15.80 k., III. oszt. 10.80 k. Barcsról 
30 na ig  érvényes menettérti jegyek: I. oszt. 13.— k., II. o sz t 9.— k., 
111 oszt 6 — k.

F o n y ó d -fü rd ő to le p  Budapest d. v. ind. 6.50 reggel, 8.00 reggel 1.30 d. 
u. Fonyód-fiirdőtelep érk. Il.o8  d. e.. 1 >.56 d. e., 6.23 este. Személyvonat
I. o«zt 19.20 k., II. oszt. 14.4- k., III. o szt 9.60 k. Tekintet nélkül a 
kiadás napjára, a  fürdőévad végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag 
érvény sek

Is idébenberg  (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel. 8.00 este,
9.25 «ste Purkla erk. 7 56 este. b.13 d. e., 4.32 d. u. 30 napig érvényes 
menettérti jegvek Spielfeld állomásig gyorsvonatokra: I. o sz t 59.60 k.,
II. oszt. 41.12 k., III. o sz t 25.50 k.

<nOS»ensa*S (I’ragorhof-Fr .nzenfesten át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel. 
8.00 este. Gosst nsass érk. 4.3 reggel, 2.30 d. u. 30 napig érvényes 
menettérti jegyek.*) Gyorsvonat: I. o szt 117.30 k., II. o sz t 83.76 k.,
III. oszt. 53 64 k.

Görz (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. este 8.00 este. 9.25 este. Görz érk. 
9 47 este, 10.08 d. c., 5.34 este. 30 napig érvényes menettértijegyck; 
Gyorsvonat: I. oszt. 111.58 k., II. oszt. 80.16 k., 111. oszt 51.16 k.

H ét-il Budapest d. u. ind. 6.50 reggel, 8.00 reggel, 1.30 d. u., 8.00 este, 9.25 
este Keszthely érk. 1.10 d. u.. 11.45 d. c„ 7.30 este, 12.02 éjjel, 3.25 
reggel. Menettértijegyek B-Szt.-Györgyifl : Gyorsvonat. I. oszt. 31.20 k.. 
II osz.t. 21.90 k., III. oszt. 13.60 k. Személyvonat: I. oszt. 21.60 k., II. 
oszt. 16.20 k., III. oszt. 10.80 k. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a für- 
döévad végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.

L ip ili (Nagv Kanizsa Barcson át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 9.25 este. 
Pakrácz érk. 10.00 este, 1.20 d. u. Személyvonatu menetjegyek Barcsig: 
I. oszt. 23.80 k„ 11. oszt. 15.80 k., III. oszt. 10 80 k Barcsról 30 napig ér­
vényes menettérti jegyek: I. oszt. 15.— k., II. oszt. 10.— k., 111. oszt. 7. k

Mforsil (Pragerhofon át) Budapest d. v ind. 8.00 reggel. 8.00 este. Merán érk. 
7.36 reggel. 2 /9  d. u. Bősen Gries állomásig 30 napig érvény s )  menet­
tértijegyek. Gyorsvonat: I. oszt. 124.68 k., II. oszt. 89.32 k.. 111. oszt. 57.80 k.

P ttrÍM cliacIl a  S  (Pragerhofon áti Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 9.00 este,
9.25 este. I i lhi harü am See erk. 7.27 este, 6.38 reggel, 1.53 d. u. 30 napig 
érvényes*) menettérti jegyek. Gyorsvonat: I. oszt. 80.12 k., II. oszt. 55.88 k.,
III. oszt. 35.52 k.

I t o l i i l s í  H (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind 8.00 reggel. 6.50 reggel, 8.00 
ont, . 9 este. Pöltschaeh érk. 3.05 d. ti.. 8.08 este. 3.33 reggel. 8.59 d. e. 
30 napig érvényes menettérti jegyek Pöltschaeh állomásig. Gyorsvonat: 1. 
őszi. 61.88 k . II. oszt. 42.88 k.. III. oszt. 56.64 k.

I l ö m e r l n i i l  Budapest d. v. ind. 8.00 reggel. 6 /0  reggel. 800  este. 9.23 este. 
Bömerbad • : 1.06 d. u.. 9.30 e-te. 4.33 reggel. 10.31 cl. e. 30 napig érvé­
nyes menettérti jegyek. Gyorsvonat: I. oszt. 70.04 k., II. oszt. 48.92 k„ 
IIÍ. oszt, 30.72 k.

• Május hó l-tftl augusztus hó végéig eső időszakban váltott jegyek f. év októ­
ber hó végéig érvényesek.

*7 Juzúus hó l-től izeptenxber hó I5*ig közlekedik.

A U T O M O B IL  KOCSIK
A  P Á R IS I A U T O M O B IL E -U N IO N  G Y Á R T M Á N Y A .

A legeszményibb automobil kocsi, a legtökéletesebb és 
legegyszerűbb gépezettel. Súlya 240 kiló. A kocsin két, szük­
ség esetén m ég egy harmadik, gyerm ekülés is van. Acél csö­
vekből, ruganyokból van fölépítve s kerekei kitűnő pneum a- 
tikon járnak. Ó ránkénti sebessége harm inc-harm incöt k ilom éter 
és m agaslatokra is fölvezethető.

A kocsi m inden gépészi ism eret nélkül is kezelhető s 
egy órai gyakorlat után a gépkezelés föltétlenül elsajátítható.

A párisi, londoni, berlini, lipcsei, lyoni, baieni kiállításokon 
nagy feltűnést keltett s a legutóbb ham burgi kiállításon az 
első dijat nyerte.

A ranyérem ! Díszoklevél! É rdem kereszt!
A Páris-Rouen közti 240 kilom éteres versenyen ez az 

automobil kocsi érkezett be elsőnek. Menetideje: 7 2 0  perc. 
A Bordeaux-Périgeux-Bordeauxi 200 kilom éteres utón második. 
Menetidő: 5T 0 perc.

Bővebb felvilágositás a feltételek felől

a  „ B U D A P E S T I N A P L Ó “ k ia d ó h iv a ta lá b a n
V ili. kér., József-köru t 18. szám.
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m. K IK . operahaz.
Nvári szünet.

HEÜilZETI S Z ÍN H Á Z ,
Nyári szünet.

MAGYAR SZÍN HÁZ.
Nyári szünet.

vígszínház.
Hétfő 1900. június hó 25-én.

H árom  pár cipő.
Énekes bohózat 4 felvonásban. Irta Berla A. Fordí­
totta Toldjr N. Ferenc. Zenéjét szőri. Millöcker K. 

Szem élyek:
Kudelmudel 
Koplavecz 
Kunigunda 
Flink Lőrinc 
Léni, felesége 
Flitterglanz

—  A jánlják: -  ■ — 7

Dr. Á ngyán, d r. E lischer, 
d r. H crczel, d r. Kétli, dr. 
K orányi, dr. L au fen au er 

és dr. L ieb m an n  
e g y e t e m i  t a n á r  u r a k .

Stangelmayer Gál 
Klára, neje Kalmár
NachtCalter Balassa
Kder Laura Srelepcsényi 
Wappeuknepí Bihari 
Masksprudel Nánásy

Niké
Szathmáry
Rostagni
Gyöngyi
Fedik
Berzétei

Kezdete 7Vs óraxor.

népszínház.
Hétfő, 1900. junius hó 25-én.

A k is  szö k e v é n y .
Operett 3 felv. Írtak Hicks és Nicholls. Fordították 
Kacziány Géza és Makai Emil. Zenéjét szerzettők 

Monkton és Caryll.
Személyek:

Lord Coodle Szerdahelyi Gray
Lady Coodle Krecsányi Flipper

Szirma i Carmenita
Harmat h Alice

Stanley Ed. 
Dorottya

Küry
Kovács
Hegyi
Kápolnai

Kezdete 7*/s orakor.

URÁNIA SZÍN HÁZ
Karepesi-ut 21.

Hétfő, 1900. jnniua hó 25-én.
I ’á r is  lOOO-ban.

Irta és felolvassa Salamon Ödön.
Kezdete 7Va arakor.

FŐVÁROSI nyári színház.
(Budán, a Krisztinavárosban.)
Hétfő, 1900. június hó 25-én.
C yrano de B erg era c .

Romantikus dráma 5 felvonásban. Irta Edmond 
Rostand. Franciából fordította Ábrányi Emil.

Kezdete órakor

KISFALUDY S ZÍN H Á Z.
Hétfő, 1900. junius hó 25-én.

Harmadszor:
A csodaem ber.

(Rabbi JM dm ana.)
Daljáték 4 felvonásban. Irta Goldfaden Ábrahám. 
Magyar színre átdolgozta Kövessy Albert. A verse­

ket irta .Makai Emil.
Kezdete 7* 2 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍN KÖ R.
Hétfő, 1900. junius hó 25-én.

II . R á k ó rz ; F eren c  fogsága.
Eredeti történeti dráma 5 felv. Irta Szigligeti. 

Kezdető 7’/3 órakor.

Somossy Mulató
(a * c y m e z ő -u te a ).

A lb rech t F eren c , igazgató. 
PéK’irnyrtás 7' j-kor. Kezdet. 8>'»A»r.

A Swlato szellőztetve van
H atásos s ik e r  a sz e n iá e ló s

rep ü lő  lé g b a lle tn e k
11A E R Q G R A P H IA "

SZEflT-ISTVÁN VÉOJEGYGYEh 'JB 
hatásos szer vérszegénység, Ideges­
ség, em észtési zavarok, álm atlanság  
és gyöngeség ellen , továbbá ajánlva 
van lábbadozóknak és különösen  

J U *  szoptató nőknek.
B U D A PESTI Á R A K  : — a fogyasstési adó­
val együtt — egy u3R.v palack (palack nél­
kü l' nO fillér, egy kis palack 40 fillér. — 
V ID É K I ÁRAK : a fogyasztási adóval együtt 
- a kőbányai állomáson égj rokess 80 
nagy palack 15 korona, botot a rekeszért es 
palackokért tí korona fillér, ösascsen '21 
korona fin fillé r; egy rekesz. 30 kis palin k 
12 korona, l>.-t.«t n rek-szért és palackokért 
6 korona, összesen IN korona. A bei. tét 
visssassolgáltatjuk, fia a rsk tsaak ás ; alae- 
kok jókarfinu és fuvarnientei«en 3 hónapon 

belül cím ünkre visszakül letnek.
E z e n  s 3 r  h ó n a p o k ig  e lt a r t h a t ó .  

U tánzatoktól te ssék  ó v a k o d n i!
... — V a ló d i c s a k  a  —— —

..S zen t-ls tván “ védjegyű

nagy palack .tft fillér, kis pulack 24 fillér, 
betét m int fönt.

Kapható Rad.ipcsten niladen fűszer- és eae- 
■aere-fixlctht n. A virít kre nézte ■egresrte- 
leadó LöireUcn a sörfo.d m l »agy aaaak

■ f  ■■ vidéki raktári.i aiaal. -
K Ő B Á N Y A I

POLGÁRI SERFÖZÖR.T,
í

- g s j p r

tu la jd o n o sa in a k ,  
„AEOL“-hangszerek

A  Btabadban term észetes  lóg-I húzom által zengnek és önma- 
agukban Igen kellemes varAza- I szerű össshangzási idéznek elő, 
3 ami minden fogékony kedélyre 
j  meglepő és kedves benyomást I gyakorol.I Ily  hangszerek kiválóan k e r -  

te k ,  lu g a s o k  á s  v i l l á k  s tb .  
ig a z i  d í s z é ü l  s z o lg á ln a k  és

, e helyekről nem ib volna sza- 
. bad azoknak hiányozni. — 
I Részletes árjegyzék díjtalan.

1 Sternberg Ármin és Testv.
1 cs . é s  k ir. udvari hangszergyár

B U D A P E S T , 
j K e r c p c s i-u t  3 0  sz.

Z o n g o r a - t e r m e k  : Kossuth
2 Lajos-utca 22. < Károly-körut

sarok. Z e n e p a lo ta .

Köznép-osztály.
Foronc József-kabát 4 írt

S
Jaquet  ................ 3 frt
Frack ..........___......5 frt

N adrág________... 2.50.
íRothberger Jakab,

|Kristól-t» r 2. I-ső eneiet.

gí-'

E ls ő  b u d a p esti
k á r é m n e a z i n

szétküldés! osztálya

k á v é

elvámolva és bérmentve.
Postán utánvéttel, vagy a 
pénz előlegen beküldésé­

vel
4’ 2 kg. Kuba kávé 7.50 
41 2 kg. Mocca kávé í.50  
41 2 kg. Jáva kávé 7.50 
4' 2 kg. Gyöngy kávé 7.50 
1 t kg. Csász. kev. tea 1.50 
1 < kg. Karaván tea 1.40 
14 kg. Törmelék tea —.90

Bélák Is tván
BUDAPEST,

VII..RottenbiIler-u.4.

,r* 7y»- '

Z á l o g h á z i
cédulákat veszek. Eladok 
13 latos ezüst evőkészie- 
teket. grammja 5 kr., gi- 
ran dóinkat. grevtyatartó- 
kat, haltálakat, tálcákat, 
grammja 6 kr_, 12 darab 
ezüst evőo6ikÖz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evők és Heteket 
138 írttól kezdve, dús vá- 

lnszték mindennemű 
ezüst raüotvös tárgyak­
ban, arany ferfilaneek kő- 
lóggdval. grammja 35 kr.. 
masszív arany prürük 2 
frt 40 krtól, tula remou- 
toir órák 6 írt. G’-ünberger 
Ármin Béla örökösei Bu­
dapesten, IV„ Vart8bár-ter 

9., I. éra. 23. riartoaiar. 
Ktpcs arje-’vzé.-.et bőr- 

mentve és ingyen. 
R é n z l e t f l c e t é s r e  Is .

a párisi C hatelet színházból. V égü l: bám u­
latos nagy villam os

TH A P Ü T E O Z I S .  M E
Továbbá:

E i n  a r m e s  R fladela
Énekes bohócát Lirdau K.-tól, zene Kuhn Lipóttól. I 

P  A < í i i I \  á r r a l  m i n t  v e n d é g *  
a bécsi Theater an dér Wien tagja. 

Ú g y m i n t  « z  ö s s z e s  m f l e r ö k ,
Jegyek a na; pali pénztárnál és elővételben W eiss 1 

A. natry tőzsde Károly-körut 26.
A mulató villanyos világítása saját gépei által esz.
köz öl te tik ; a gépek Wüsté és Rupprecht gépgyáro 

sok által készi tettek.

Fhméból
V4LWy

l ló z sa tc le p .
Valóságos földi paradi­

csom. fővároshoz közel, 
rendkívül regényes és 
egészséges vidék, gv önyö- 
rii kilátással a Dunára és 
Budapest vidékére, más­
felől a Kamara-erdő által 
határolva, kitűnő ivóvíz­
zel, villamos közlekedés­
sel, vasúti ós hajózási for­
galommal még 80 családi 
házak és vilak építésére 
rendkívül alkalmas, ki­
tűnő talajú 300—600 O- 
ölenként parcellázott telek 
Kis-Tétényben, páriát rit­
kító, kedvező föltételek 
mellett eladó. A telkek 
több, mint 400 már föl­
épített villa között feküsz- 
nek a telepig vezetett víz­
vezetékkel, a budapestiek 
által annyira kedvelt ki­
ránduló hely, a budafoki 
sörház közelében. A fize­
tés az első 40 frtos rész­
let után havi öt forintnyi 
vagy heti egy fór ntos rész- 
leiben törleszthető. Egy- 
egy O-öl ára 2  frt 50 kr. 
Bárki, inég n legszegényebb 
viszonyok közt lévök is, 
sajat otthonra tesznek szert, 
tekintve a rendkívül ked­
vező fizetési módozatokat. 
Bővebb értesítés, prospek­
tus s a helyszínén való 
kalauzolás iránti megke- 
r sósok Rauscher 6yörgy 
látszerész úrhoz. IV., Duna- 
ütea 6. sz. (Klotild főher­
cegnő palota) intézendők.

Szá za d v ég i
a sszo n y o k .

J/egény 1 köt. Inokaí Pál- 
^ól. Előbb 2 kor. mórt »>0 

1 fillér. Megrendelhető ak i-  
adóhivatalban.

Titkos
betegségek

mindenneméi lmpotaaUÁt
m ,.(r l d « . . b l > . k , , i 1,  
m e g le p ő  o lk e r r a l,  alapo-

s n̂ gyógyítjamed. uidv.
S h \ Faldnyi
1. kórházi orvos, specialista

o ly  m ódszerről, m elyet sok ezer betegnél 
b izto s  oredm ónynyol alkal­
m azott szám os év i kórházi

gyakorlatában. 
D lz t o a  s ik e r  f o ly t á n  h o-  
n o r á r iu m  u tó la g  ja  fizó*, 
h e tő .  L e v e lo h r o  d ljta la -  
n u l v á la s z  k ív á n a tr a  
<yóaryA »orek . , 6Ö78
Lakás: Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 12. I. em.

B e j á r a t  le p o sö n á L  
K ü lö n  v á r ó  to rm á k .

Rendel í  2 ,’I ejts 6 - 8-1 g.

A leg jo b b  sz ivark a  
h ü v e ly e k e t  

árusítja az U rán ia  szi­
varkai; üvelv bizományi 
raktár Budapesten, Kertész­
utca 35. Árjegyzékek ingyen
és bermentve.

A ltóltór k ö te le .
Regény. Petőfi Sándortól. 
Előbb 2 kor. most 60fill. 
Megrendelhető a kiadó- 
hivatalbau.

D in a .
Brédy Sándortól, előbb 
1 kor. 60, most 1 kor. ld 
fillér. Megrendelhető e lap 
kiadóhivatalában.

Magyar királyi államvasutak.

G y o rs- é s  te h e r á r u k  házh oz  szá llítá sa -
A magyar kir. államvasutak a vasúti üzletszabályzat 68. § a alapján 

már évekkel ezelőtt rendszeresítette azon intézményt, hogy a bud.ipe.st József- 
városi, budapest-nyugoti és l-udapest-dunaparti t. l.erpályaudvarokra érkező 
gyors- és toberörukat a' címzetteknek saját szerződött fuvarosával házhoz, — 
illetve a feladandó árukat a lakásból a vasúihoz szállíttatja, ha a címzett a 
Duna balpartján a IV —IX. kerületben vagy a tbatviselő t lepen lakik.

Ugyancsak ezen szerződött fuvarosával vámoltatja el a Budapesten át­
menő és azon Budapestre helyben rendelt vámárukat is. melyeknek eivámolása 
a vasúira bízatott: cgvuttal a külföldről érkező — házhoz szállított — szállít­
mányok után kiáilitandó árunyilatkozatokat is ezen megbízottja által állíttatja ki.

Utánvétellel terhelt, ^Budapesten a Duna iobbpartján lakó felek részére 
szóló, tov..bbA terjedelmes, tűzveszélyes és oly áruk, melyeknek összsúlya az 
egy tonm t meghaladja, csakis a vállalkozóval kötendő előzetes egvez-ég alap­
ján szállíttatnak házhoz.

Jogában áll azonban mindenkinek, hogy a vállalkozó által való házhoz 
szállítást igénybo no vegye, mit az illető állomásokkal ogyszerü Írásbeli meg­
keresesse! közölhet.

A házhoz vagy háztól való elszállítási dijak a következők:
a) gyorsárukért:

10 kg. súlyig . . . ------- ----... _  15 kr.
10 kg.—2á kg.-ig ... ... ............................ . . .  2o „
25 kg-on felül 50 kg.-ig  ................... . ...  ...  25 .
GO kg.-on felül minden megkezdott 50 kg.  20 .

b) teherárukért:
50 kg. súlyig ............................................ ........ ...... 20 kr.
50 kg.-on felül inindpn megkezdett 50 kg. ... 15 »

A statisztikai árunyilatkozatok kiállításáért a vállalkozó nyilatkozaton­
ként 5 krajcárt számíthat.

Az áruk házhoz szállítása esetén, ha az áru fogyasztási vagy vámille- 
téknek alávetve nincs, s ha a címzett a fuvarlevélben kijelölt helyen feltalál­
ható. s az árut ott át is  voszi, csak a fuvarlevélen felszámított összeg sze­
detik be.

Ha az áru vámilletéknek vagy fogyasztási adónak van alávetve, még a 
címzettnek kézbesítendő vámnyugta, illetve adóbárca szerint fizetett vámilletek, 
fogyasz ásí adó és vámköavetitési illetékek is megfizetendők.

A 8zállitinánvozó az árut a lakás vagy üzlethelyiség azon részébe tar­
tozik állítani, mely e ( ólra neki kije.ültetett

Ha címzett az áru befuvarozása idején lakásán nincs, a másodszor, eset­
leg többször is megkisérlett kézbesítésért külön illeték nem számítható fel.

Ha azonban címzett u fuvarlevélben kijelölt helyen nem találtatnék, s 
tartózkodási helvét csak a bejelentési hivatal utján lehet mogtudni, a rendes 
fuvarozási dr -n kívül még 1 ) kra cár fizetendő.

Ila címzett az áru átvételei megtagadja, vagy azt a városnak más, nem 
a fuvarlevélben megjelölt ho'yére küldi, a visszavitel, újra való elhozatal, 
vagy más helyre v.có szállitásáert a dijszabásszerü illeték újból felszámítható,

Esetleges panaszok a budapest-jobbparti üzlet ve*/Hőséghez juttatandók*

n y ir fa b a lz s a m

.ül pi

rvvressócrei, hóratkát 
■ áu'At. Ars rjry kor*ö- 
kapható minden Jobb

Triesztből
5 k g r .  Cuba k á v é t 7 -0 8  í r t é r t

küld elvámolva, bermentve és zsákban csomagolva

F r a t e S M  S ? c s s B n g e r .

Arlap ingyen es bermentve.

-  feltaláló utói 
•lak lttatifi át -»k " r i.yí r u \
Ha m á s  BMgkenJOk vat« /  a < 
m ir másnap csakii'-m ••szrov 'fi • 

bfirröl, •< n • v ■ zőlt I i.'fin  é 
K s« n  balzsam kisunit. i m  arco.i » 
kot, Ifjú  arcsziut. a bőrnek lel.
U-lesév t kölcsönöz; » legróvldcb 
s/rplői. nájfoitol «« anv ijMifvc - t  
m a bőr minden rn* < -tóo úsztál 
nak hossnáutti uiaeitAtsal I h l  >. ' 

gyógysserttri
A nylríabalzgam 4) ni pufiivá leit l r knnt' rvrtl;-«árn aj n'n 

tus ezzel e / -. i iojülog a d r I.«nir><*l-fále

' W  O P O - K R É M E T  e ^ í ;
ha-zilálni. E<v tég e ly  1 korona 2'' flllór.

Adr. Lengiel-féle Benzoe-szaopa-i. , :
m ely a bőrt envhév. . fiórré i,-- i és hivatva von a fia 
zi»m Jó hsiáeat fokozni. Egy darab ára 1 korona 20 Illlér. 

f  ő r a k tá r  .V'ir/f/»ror«*dp r /s sá r e

T  Ö R <> l i  .1 4? ?■» E  F  ixyő tf.vM icrlára
lliidnpesl. Király-utca 12. cs Andráskj-ut 2Í». >z. «

h

97
é le t -  é s  já r a d é k b iz t o s i t ó - t á r s a s á g .

Mígv’ r o i W  fezfirleprálösés;: BDDAPEST, VI. tér., Dcát-tér 6. szám
iAnker-udvar), a társaság saját házában. A la p lt ta to t t  KbSh.

ö s s z e s  v a g y o n  ................................  1 3 4  m i l l i ó  korona
B i z t o s í t á s i  á l l o m á n y  ............................  5 0 0  m i l l i ó  korona
E d d ig i  k i f i z e t é s e k  ...................................  2 2 1  m i l l i ó  korona
A nyeren én  ̂ré.-«z--sü ós^cl biztosítottak a v e g y e*  é s  h á lá im é t  I b lx- 
tA H lsásokaál A  osztalékterv szerint — mint húsz év óta — 1899-ben

is az évi biztosítási díj o-át kapták készpénzben kifizetve.
A v e g y e s  é s  t a k a r é k p é m 'á r l  b lzto ftitáN ok nál B  usztalékterv 
szerint (évenként emelkedő osztalék) az összes — az egész biztosítási 
tartamon keresztül befizetett dijak 3 1 o-a, illetőleg az évi díjnak 1897 
9  1898 1 2 ' o, I899 I S ’/o, I900 18 -̂a fizettetett ki készpénzben.

E lőn yö s  k ih á z a s itá s ii.v e g y e s  b iztosítások.
O lcsó dijak. K edvező fe lté te lek .

A képzelhető legnagyobb  b izton ság .
Prospektussá' < - felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér- 
1 í v j - ég. if.vá ugyiiiks..... I< iránti ajánlatok is intézendők), valamint

: ír- i.-ág . ir y ,  .

NyomsUU a .Pátria* irodalmi és nyomdai vállalat rósz vény társaság norfvrgógévén, Budapest, I X , Ü ilöwit 25.


